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Jeruzsálem. Jeruzsálemben két arabot, akiket 
azzal gyanúsítanak, hogy az Edlson-mozinál május 
16-án történt gyilkosságok tettesei voltak, letartóztat­
ták. Szembesített szemtanuk állításai szerint, az egyik 
arabban a tettest határozottan felismerik. Revolve­
reik golyói is egyeztek a gyilkosság után talált go­
lyókkal. — Sáron északi részén levő telepe k biztonsá­
gának növelése céljából csapaterősiléseket küldtek.
— Az arab „Difaa* jelenti, hogy a haifal kikötőben 
harminc arab vámtisztnek felmondták állását Ugyan­
csak a jaffai kikötő öt tisztviselőjének is felmondtak.
A zsidó lapok értesülése szerint bizonyos fegyver- 
csempészéssel kapcsolatban történtek ezek az elbo- 
csájtások. — Ewen Jehuda-kolónián az elmúlt héten 
elesett, Abraham Donagis. Édesanyja, fia ehunyta fe­
letti fájdalmában eszét vesztette és idegszanató­
riumba szállították. — Tel-Avivban ezer menekült de­
monstrációt rendezett, amiért nem hajlandók tovább 
támogatni őket és emiatt a tel-avivi Waad Kehilla is 
beszüntette támogatását. A tüntetést rendőrök osz­
latták szét. — Thos Wiliams képviselő érdeklődésére 
Ormsby Gore miniszter megígérte, hogy adatokat 
szerez be arravonatkozólag, hogy hány arab tisztvi­
selő és munkás dolgozik jelenleg Palesztinában, az 
arab üzemekben, azonkívül a Holttengernél, a Nescher 
cementgyárban, a kikötőkben, a vasútnál, a telefon­
nál és távirónál. — A tel-avivi rabblnátus elrendelte, 
hogy annak demonstrálására, miszerint Tel-Avivban 
ne mérjenek ki kóser húst. a sakterek sztrájkba lép­
tek és egy napig nem volt hús a városban, — Wo- 
ronoff világhírű profeszor 5000 frankot adományozott 
a Keren Hajjescdnak. az arabok okozta károk miatt.
— Ness Zionában egy 13 éves arab fiú közölte a 
rendőrséggel hogy látta, amint egy zsidó megö.t egy 
tízéves arab kislányt. A nyomozás megindult és az 
ültetvény mellett meg is találták a leány hulláját. 
Kiderült, hogy a fiú erőszakot követeti el a leányon 
és azután megfojtotla. A fiút letartóztatták. — A Jan­
kón folyó torkolatánál egy 20 méteres csatornát kezd­
tek kiásni, hogy az uj kikötőben a kirakodást meg­
könnyítsék. — Haifába 77 jémenita zsidó család ér­
kezett, akik a legutóbbi sedulában nyertek cerlifikátot. 
Ugyanide nemrégiben 177 család érkezett. J

Zürich. A zürichi „Volksrecht* adatokat közöl 
arravonatkozólag, hogy a svájci nemzeti-szocialisták 
támogatást kapnak Németországból, A lap fotókópiát 
közöl arról a levélről, amelyet a frontisták vezére, 
Friedrich Eisenegger intézett a berlini propaganda- 
minisztériumhoz, s amelyben a zsidóellenes heccek 
szubvencionálását kéri.

New-York. Az Egyesült Államok elnöke, Franklin 
D. Roosewelt, az United Palestine Appeal évkönyvé­
hez bevezető sorokat irt, amelyben kifejti hogy a zsi­
dóknak joguk van arra, hogy őseik országát újra fel­
építsék, amelyet a Népszövetség utján az egész vi­
lág elismert számukra, A zsidó népnek kétségbe. 
uonhnlallon iogal vannak az éleihez, a szabadság­
hoz és a boldogsághoz.

Wien jV zsidóság körében egy év óta ijesztő 
mértékben terjed a munkanélküliség. Dacára a zsidó 
állásközvetítő hivatalnak, amelyet a hitközség tart 
fenn, a zsidó munkanélkülieket mindnehezebb elhe­
lyezni Az állásközvetítő felhívást bocséjtott ki, amely­
ben hivatkozik arra, hogy ma nagyon nehéz a boj­
kottált zsidóknak elhelyezkedni. A zsidó civosok kö­
rében tudott dolog, hogy a bécsi kórházakban 60 or- 
vosi állás van üresedésben, de amióta 1933-ban a ! 
zsidó fiatal orvosok elhelyezését lehetetlenné lették, 
azóta képtelenek a zsidó orvosok elhelyezkedni, vi­
szont nem-zsidó orvosok nincsenek, akik az állásokra 
megfelelnének, ezért inkább üresen hagyják az állá­
sokat. — Itt említjük meg, hogy a nemzetközi fog­
orvosi kongresszuson Bucure$tiből is sokan vettek 
részt, többek között dr. Winkler Mór. aki a legelő­
kelőbb és a legfelsőbb körök fogorvosa.

Zágráb. A jugoszláviai cionista szervezet Zág­
rábban tartotta meg ezévi nyári konferenciáját. Szá­
mos városból jöttek a delegátusok, akik megtárgyal­
ták a palesztinai most folyó eseményeket és azt a 
következtetést vontak le belője, hogy ezentúl még 
nagyobb erővel kel! küzdeni a palesztinai építés ér­
dekében. Az ősszel nagy propaganda kezdődik a pa­
lesztinai alapok érdekében.

Varsó. A jövő hónapban az ingatlanbirtokosok 
nemzetközi konferenciáját larlják Varsóban, amelyre 
a titkárság értesítése szerint a palesztinai ingatlan- 
tulajdonosok is kiküldőnek három delegátust Tel- 
Avivból.

Breslau. A breslaui törvényszék tizennyolc hó­
napi elzárásra Ítélt egy zsidót, fajgyalázás címén. 
Ugyanilyen vétséggel egy árját két évi börtönre ítél­
tek. Ezenkívül polgári jogait is felfüggesztették há- I 
rom évre.

Tel-Aviv. Tiberlasban a 23 éves Mordechal La- 
niado nevű zsidó fiatalembert három arab megsebe­
sítette, A sebesülés könnyebb természetű Am- 
tnanban egy arab tiszt háza ellen merényletet követ­
tek el Az elfogott merénylő bevallotta, hogy a radi­
kális arabok klubja bérelte fel a merényletre. — Áron 
Cohen nevű jaffai lakost szabadlábra helyezték, akit 
azzal vádoltak meg, hogy lövéseket adott le házából 
az arabokra. Vele együtt számos zsidót szabadlábra 
helyeztek, kivéve azt a két őrt, akiket tiltott fegyver- 
viselésért tartóztattak le. — Plunkett bíró ellen az 
ügyész eljárást indított, mivel az a tiltott fegyervise- 
lésért előirt öt évi fegyházat önkényesen szállította le 
az itéletk(hirdetéseknél. — A „Dawar* zsidó lap be­
tiltásának okát nem publikálták. Két nappal a betil­
tás elölt figyelmeztetést kapott a szerkesztőség, hogy 
ne támadják a jaffai kormányzót.

— Az Agudasz Jiszroel világszer- í ícIdTh flllITIOl*
vezet vezetői Benes köztársasági el- i> ■■
nőknél. Prága. Augusztus 7 én délelőtt Dr.
Benes köztársasági elnök kihalgaléson fogadja v A HAyoDlK KÖTET 

marlenbadl Aguda előkészítő konferenciaa
háromtagú vezetőségéi, Jákob Rosenheimot,
H. A. Goodmanf, az Aguda politikai referen­
sét és Jonalhcn Horovllz főrabbit. A kihallga- 
iás háromnegyed őréig tartót!. A delegátusok 
hódolaluknek adlak kifejezési ez Aguda Kr es- 
sió Mechino re összegyűlt megbízottak nevé­
ben és megköszönték a csehszlovák népnek 
azt a jóakaratot, amellyel a zsidósággal szem 
ben viselteinek. MegkÖs;önlék ezt is, hogy az 
ország oriodexiéja teljesen egyenrangú a zsi- e 
dóság többi részéve) és önálló szervezetben 
tömörölt. Kifejtették bálájukat ezért, hogy Be­
nes elnök, még külügyminiszter koréban oly 
sokszor szállott sikiti nemzetközi íó:űrnek 
előtt, Genfben és másutt is és a Palesztina 
mandátum vitája idején is, azt az álláspontot 
képviselte, amely a zsidóság érdekelnek meg­
felel. Horovitz főrabbi egyidejűleg annak a 
4000 csehszlovákiai zsidónak háláját is tolmá­
csolta, akik Palesztinába élnek. Benes ellök 
válaszában kijelentene, hogy örvend a vallá­
sos zsidóság hódolatának és kijelentette, hogy 
a zsidók iránt változatlan szimpátiát érez és 
amikor módja lesz ró, mindenkor támogatni 
fogja nemzetközileg bizlostlolt palesztinai jo 
gaikat.

— Egy chaluccüoport elindulása 
Csehszlovákiából. Bratislavc. A Palesztina- 
hivatal rendelkezése értelmében a szlovákiai 
és kárpátaljai chalucok, akik kivándorlásra 
készek, összege ültek Pozsonyban, ahol Edéi 
síéin prágai kiküldött felülvizsgálta őket s 
utána Wieren és Trieszten keresztül át étin ?
dúllak a Szentföldre. A csoportban volt húsz l ródiám ef^famlzVnV'nélküli'város Teggaz- 
chaluc, ekikel a Mlzrechi, illetőleg az Aguda j dagabb zsidójénBk a házából. De mit tesz 
küldőit ki. A szervező bizottság egyforma j ,sten ? Amlhor kimegyek a konyhából, egy 
szerefelíel intézte valamennyi chaluc es cha- | ezüstkanalat találok a zsebemben 
luca ügyel es bőségesén ellátták okét az útra

Még a régi Németországban történt, hegy 
egyik német város levelet irt egy híres galí­
ciai rabbinak, melyben azt kérle, hogy küld­
jenek nekik egy fiatal rabbit, aki azonban 
necsak a zsidó tudományokban legyen jártas., 
hanem a társaságban is tudjon medfelelő 
módon viselkedni.

A tudós rabbi kiválasztotta egyik növen­
dékét és igy szólt hozzá :

— El fogsz menni ebbe a városba rabbi­
nak, de a Sulchán Áruch négy köteléhez még 
meg kell tanulnod egy ötödiket ts, amelynek 
az e elme, hogy „Umgnng mit Menschen*.

A hatat rabbi elfogadta az állást, és évek 
múlva egyszer meglátogatta régi tinilójáf, efei 
megtiérdezte :

— Na ismered-e mór a Sulchán Áruch 
ötödik kötetéi ?

A kérdezett erre igy felett :
— Mór a hatodik kötetet Is ismerem.
És melyik ez ?
— Umgong miit Unmcnschen. 

EZÜSTKANÁL.
A zsidó snorrerefe a kórházban, ehet éjjel 

meghúzódnak, élményeiket mesélik el.
— Velem nagy csoda történt máma, — 

meséli az egyik. — Beállítottam Reb Sírul 
konyhájába. Egyszerre csak bejön az asszony 
és megkérdi, mi járatban vagyok? Mondom 
egy kis alamizsnáért jöttem. Nem adott egy 
fikarcnyit sem, hanem összeszidott, mint a 
bokrot s azt mondta, menjek oda, ahonnan 
jöttem s azzal elment. Én is szomorúan kot-

élelmiszerrel, A pályaudvaron, elutazásuk előtt, 
a hozzájuk intézett beszédeiben kiemelték a 
szónokok azokat a nagy feladatokat, amelyek 
reájuk várnak és amely elébe oly bátran és 
szeretettel néznek, mert hiszen egyik kezük­
ben karddal, a másikban épitőkanália! kell 
küzdjenek.

Magas éréit veszek aranyat, ezüstöt és 
brilliánst bármilyen mennyiségben

HERBST ékszeráruház
Oradea, Bulv. Regeie Ferdinand 3.

ESZREVETLENUL.
Az egyik kereskedő már délután öt őre 

felé az uccón sétál és észreveszi, hegy ba­
rátja már bezárja az üzletét.

— Was isf, — kérdezi tőle — már ilyen 
kor bezársz ?

— A dolog úgy áll, — mondja erre a 
I kérdezett — hogy teljesen tönkrementem és 
l fel kell adnom az üzletet. Most minden nap 
\ előbb és előbb zárok, Igy a végén nem lesz 
1 feltűnő, ha egyáltalán ki se nyitok,
j ÖRÖK SÍRHELY.

Mikor R. Aktba Éger Posenben működött,
; meohalt a városban egy gazdag fukar zsidó.

? A Chevra nagy összeget kért a sírért. Az 
? örökösök a városkapltányhoz fordultak pa­

nasszal. A hatóság megidézte a rabbit, aki a 
következő magyarázatot adta :

— Mi zsidók hiszünk a feltámadásban, 
tehát a legtöbb zsidónak csak „átmenetileg* 
van szüksége a sírra. A fukar, aki életében 
jót nem cselekszik, viszont nem részesül a 
feltámadás jutalmában, tehát örökre kell neki'

— Nagy hiány lesz kóser szeszes­
italban. Nemrégiben megjelent ez uj szőlő- 
védelmi <t rvény, amely a szesz gyártásét ki­
zárólag borhói engedélyezi. Ez az Intézkedés 
sok tekintetben sérelmes. Főleg a kóser sze­
szesitalok készítése körül okoz. nagy nehéz­
séget, mert nem számítottak a múlt év szü­
leijén arra, hogy annyi kóser borra lesz szük­
ség. A kóser borkészlet ma már fogytán van, 
legfeljebb az eddigi szükséglet fedezésére 
elegendő. A fikörgyárak és pálinka főzök ak- i a sírhely, azért csak fizesse meg a magasabb 
ciól indí'o’tatr, hogy valami áthidaló intézke­
déseket tegyen a minisztérium, mert ellenkező 
esetben, hiány mutatkozhat a zsidó lakosság 
kóser szeszesitalok ellátása körül.

— Az angol fasiszták lapja a ri­
tuális gyilkosságról. London. Sir Donald 
Somerwelt, Anglia főügyésze eljárást indított 
a „The Eascisl" című lap ellen, amelyet a 
„British Union of Fascist" megbízáséból Sir 
Mosiey ad ki, amiért julius 4-íki számában 
egy cikkben azt írta hogy a zsidók bizonyos 
rituálékhoz embervért használnak. A főügyész 
intézkedése megnyugvást keltett az angol fel 
világosodott publikum körében.

— 430 zsidó bevándorló egy Palesz­
tinái hajón. A „Galtlea" gőzős, most kötőit 
ki Haliéban, Fedélzetén 430 zsidó bevándorló 
volt, akik közül 300 Lengyelországból és 63 
fiatal ember Németországból vándorolt ki.

arat.
AZ ÜRES VÁROS.

A rabbi, akit a Szentföldre hívtak meg, 
búcsúzott a híveitől. A hiti özség apraja nagyja 
elkísérte s még jóval a város határán túl sem 
akartak visszafordulni.

— Most látom csak — mondta a rabbi, 
hogy végre valami kellemeset is halljanak 
tőle régi hívei — milyen jó ez a város,

Az elöljáróság egyik tagja bizonyos elég 
tétellel Jegyezte meg :

— De amíg nálunk volt a rabbi, mindig

I
csak szemrehányásokat telt és rosszaknak, 
gonoszaknak mondott bennünket.

A rabbi mosolyogva felelt: ,
I — Hol 111 az ellentmondás? En azt mond- 
i tam : most látom, milyen jó ez a város, most, 
j amikor mindenki itt van és nincs senki a vá­

rosban.

Fuchs Manci iűzőszalon I
elköltözött Oradea, Str. Rimanóczy 12 sz. alá. |
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negyedévre 85 lei. Külföldön : 120—80, 45, 25 efc. 
180, 95, 60 dinár. 25—15 Pengő. 10—6 Dollit.

Remény és 
kétségbeesés között

Ha valaki figyelmesen szemléli a világ 
zsidóságának jelenlegi súlyos helyzetéi, 
arra a megállapításra jut hol, hogy dacára 
a nogy erömegjeszitésnek, amelyeket a 
zsidóság szerle a világon kifeji helyzeté­
nek I el tavit ása érdekében, nem sok ered­
ményt mulat. Vannak bizony sokan, akik 
elvesztik hitüket abban, hogy a mindenfelől 
jövö támadásokra, tudjuk e tartani defenzív 
frontunkat. A mai helyzetben épen e nogy 
ellenszenv és ellenséges cirnosi fér a érze­
tében, kétszeresen fontos, hogy minden 
felelős zsidó tényező azt hirdesse, hogy 
nem szabad elveszíteni senkinek sem a 
jobb jövőben való hitel és a zsidó erő meg 
főhépén az örök kitartásban von.

Legjellemzőbb a mai helyzet tiagikus 
mivoltára, hogy a legtöbb zsidók állal tö­
megesebben lakóit országban, a helyzet 
folyton rosszabbodik és mennnyire jellemző 
erre a helyzetre az hogy Genfben, a zsidó 
világkongresszuson számos ország képvise­
lője nem is tehetett jelentést, országa zsi 
dóságának tragikus helyzetérő1, mivel félnie 
kelleit attól, hogy ezáltal konfliktusba keve­
redik az ott urolkodó szisztémával, iHőlöleg 
az azt képviselő kormányzattal. Mennyire 
súlyos lehet az ország zsidó lakosságának 
helyzete, ha nem is szabad róla beszélni a 
világ zsidóságának nagynyilvánossdga előtt 
sem 1 Mennyivel más volt a helyzet a vi'dg- 
háboru előtt, amikor zsidó nemzetközi kon­
gresszusokon nyíltan és bátran leheteti 
egyes országok zsidóságának helyzetéről 
referálni. Ma már más a helyzeti Mo be­
szélni sem szabad azokról a szenvedések­
ről, amelyekéi óiéi Közép- és Ke’tieurúpa 
sokmilliónyi zsidósága. Némán összeszorilott 
fogakkal kell tűrni és szenvedni és még 
beszélni sem szabi d.

És hétszeres fájdalom, hogy a világ zsi­
dóságának egyetlen azylumánck remélt or­
szágban, Palesztinában is hajmeresztő ke­
gyetlenkedésről jön a hír. Csodálatraméltó 
önmegtagadással és szívós kitartással végzi 
mindennapi munkáját a Palesztina, zsidóság, 
amikor nem tudhatja, hogy miiyen pillanat­
ban érheti öl, vagy közeli hozzátartozóját egy 
gyilkos trab tőre, vagy golyója. Ott nincs 
genfi Vöröskereszt egyezmény, mert dum- 
dum golyókkal lőnek és heiegápoió nővére­
ket gyilkolnak le gazul. És nincs humenitáy, 
mert ártatlan Iskolásgyermekek közé dobják a 
bombákul. És 15.000 angol sorkaiona áll, 
tankokkal és lángszórókkal, repülőgépekkel 
és a modern harcászat minden segédeszkö­
zével. És a hites nagy brit oroszlán nem 
bír el néhány ezer irreguláris rablóval.

Kétségbe keltene esni annak láttára, 
hogy sehol semmi reményünk arra, hogy 
szabad emberi és nyugodt életet élhessünk. 
A gáluti országokban hallgatni, tűrni, Pa­
lesztinában meghatni — ez az egyetlen le­
hetőségünk ! A világ legnagyobb birodalma, 
legnagyobb hajóhada és bátor katonasága 
nincsen sehol, amikor zsidókat ölnek. Milyen 
„elégtétel" ez a német nemzeti szocializ­
musnak, hiszen ott még nem is ölik a zsi-

Mi lesz Palesztinában ?

Borzalmas bombamerénylet Tel-Avivban
Naponta halnak meg ártatlan zsidók az arabok merényle­
teitől — Az angol kormány tehetetlen, vagy nem akar segí­
teni ? — kérdi a palesztinai sajtó és az ottlakó 4C0.000 zsidó

A fájdalom és felháborodó?, gyász és 
tiltakozás üli meg a palesztinai zsidóság 
szívéi. A százszúzalékban zsidó Tel-Av'vban 
olyan borzalmas merénylet történt, amire 
nem volt még példa. Minden arcrói a kétség­
beesés látszik és uccákon, hivatalokban, 
üzletekben és gyárakban a legnagyobb el­
keseredéssel beszélnek a merényletről.

így nem mehet tovább I — ennek 
véget kell vetni! — ez hangzik minden­
felől. Ezt iria megjelelő hangon a héber 
sajtó is, amely arról cikkezik, hogy fel kell 
hívni az angol és palesziinai kormányok fi­
gyelmét arra, hegy u .f&ldt'sSg türelmé­
nek vége már és nem hajlandók to­
vább elszenvedni az arab brutalitáso­
kat. Az első nap'>* temorja óin még egy­
szer sem coll a Heg) ellenül előidézett halál 
nah olyan bőséges arassa, mini az utóbbi 
napokban.

Az utóbbi napokban fiatal drága 
gyermekéleteket oltottak ki, a minden 
emberi érzésből kivetkőzött arab bes­
tiák. Nyoiciunrál iö1 b zticó vhu ó élei
került icö előtt u sirba. A súlyosan, vagy 
könnyel ben sebesültek száma iöbbezerre, 
tug, sok közöttük egész élelükön át nyomo­
rék marad.

A felelős cionista vezetőn hallatlan erő­
feszítésekéi tesznek, hogy egyrészt, a kor­
mányt felrázzák közönyéből, másrészt, hogy 
visszatartsák a zsidó fiatalságot átlói, hogy 
elveszítvén türelmüket, bosszút álljanak és 
egy polgárháború kezdődjék, amelynek ret­
tentő következményei lennének.

Mi történt Tel-Avivban?
Augusztus 16 én bor.aimas esemény tör­

tént Tel avivban, A Jaffa-Tel Aviv—Lydda va­
sútvonal, a négy zsidó varos belterületén fut 
keresztül és este, amikor a vont! élhaladt 
ezen a ponton, amely ig-n élénk, egy isme­
retlen tettes a vonat e! -átadására váró kö­
zönség körébe egy bombái dobott, amely 
borzalmas puszfilés! okozott. Egy gyermek 
meghall, 20 zsidó lakos megsebesült, 11 
közülük olyan súlyoson, hogy a Hadassa 
kórházba kellelt őket számtani. A tettes, 
aki vagy egy utas, vagy egy arab vasúti a! 
kalmazotl volt, elmeneküli.

A négyszeres gyilkosság Haifában
Ntwey Schaenan kertvárosban, Haifáméi 

lett, — amint már a „Népünk" Is közölte — 
három zsidó segédrendőr! és egy leányt meg­
öltek az arabok. Most derülte kki a gyilkosság

részletet. Autóval mentek a szerencsétlenek, 
és a „Herberl Sámuel" kolóniától délnyugatra, 
egy kőbarrikádot talállak az utón. Leszállot- 
tak, hogy a köveket az u'ról elhányják, de 
amint az autó megállóit, rögtön lövéseket 
adtak le rájuk. Az /utón magán 50 golyó 
nyomót találta meg a rendőrség. Awner Gold■ 
haber segédrer dőr volt az egyetlen, aki se­
besülten elmenekült, hogy segítséget hozzon, 
és 5 észlelte, hogy egy domb mögül, egy 
arab lóhátról vezényelte a tüzet, amely há­
rom életet oltott ki. A kény neve Branka 
Kollin, 25 éves tel-avivi lakos volt. A vizs­
gálat megállapította, hogy a bárdi1 ék dum- 
dum golyókat használtak, amelyek borzalmas 
sebeket ejtettek a szerencsétleneken.

Az első zsidó ellentámadás
Julius Wagschai, 25 éves németországi 

elektrotechnikust, amikor Tel Avivbél Sara- 
fend felé haladt, hogy ott egy a katonai tá­
borban előfordult hibát kijavítson, az utón 
megiámadíák és lesből agyonlőtték.

A tel avivi merényletnél meghalt nyolc 
éves Dávid Achber halála olyan mélységes 
felháborodást keltett, hogy a négy hónapi 
szakadatlan provokáció utón, a tel avivi zsi­
dóság sem tudta tovább lürlőztefni magát és 
amikor egy vonat ismét átfutott a tel-avivi 
uccákon és szokás szerint ismét köveket ha- 
jlgáltak ki belőle, a zsidók is kövekkel do­
batták meg a vonatot, amikor is két arab 
megsebesült. Az arabok Jeffóban azt a hirt 
terjesztették el, hogy néhány lucat arabot 
megöllek a zsidók. Nagy arab tömeg gyürt 
össze erre a hírre Jaffében, de a rendőrség 
gummlbotokkal széjjel kergette őket.

A jeruzsálemi börtön arab fog­
lyai fel akartak lázadni és le­
gyilkolni az őröket, majd kitörni 
és a felkelőkhöz csatlakozni.

A hatóságnak sikerült az utolsó percben 
egy rendkívül veszélyes összeest üvést lelep­
lezni, amelyet a jeruzsálemi fogház őrei és 
foglyai közösen készítetlek t lő. Áz volt a ter­
vük, hogy az őrök által becsempészel fegyve­
rek segítségével megtámadják az angol bör- 
tönlgazgalót, úgy őt és utána az összes angol 
és zsidó tisztviselőket és őröket megölik. Az 
összeesküvés élén Jussuf Gábriel, mohame­
dán fogházi tisztviselő állott, aki Egyiptomból 
került 12 évvel ezelőtt a jeruzsálemi fogház­
hoz. A foglyok vezére Hassar Dschebai volt, 
akt hírhedt pogromvezér volt 1929-ben és 
akkor többévi fogházra Ítélték. Jussuf Gábriel

dókat, ,csak“ kiüldözik, viszont az angol 
lobogó ólait, csaknem százat le /» gyilkol­
hattak nehány hónao leforgása alalt.

Csak a hit tart bennünket, csak annak 
biztos tudata, hogy ez Is el múljon Je

lölünk és bíznunk kei! abban, hogy a véres 
éjszakára amelyben most szenvedünk, el 
kell jönnie, a megbékélés és boldog jövő 
hajnalhasadásának Is !

Heti számúul *ráol
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Séta az ardeali zsidóság 
három nagy egészségügyi 
intézménye körül

Rövidesen megnyílik a satu-marei uj zsidó kórház

tüzes és „hazafias* szónoklatokat tartott. Már 
meg is határozták azt az éjszakéi, amikor a 
tettet végre akarták hajtani. Az utolsó pilla­
natban az eg/ik összeesküvő elárulta a tervet 
és beszolgáltatott egv revolvert sok muníció 
vai, amelyet Gábrieltől kapott. Gábrielt, a 
főkormányzó rendeletére azonnal Egyiptomba 
szállították, a [legszigorúbb utasítással. A to 
vábbt büntetésekről még nem szivárgott ki 
semmi újabb hír.

Kikből áll az arab terrorista-banda ?
Jeruzsálem. A „Haarez" ismertetést kö­

zöl az arab terroristák vezéréről, akinek fő 
hidlszállása Jenin hegyei között van. Febri 
Effendi Ahdu Hadi, aki most 70 éves, de 
még nagyon életerős és előkelő arab család 
ból származik. Már fiatal korában is benda- 
vezér volt, a Niblus és Jenin közötti hegyek­
ben és már a török kormány sokszor elitélte 
hosszabb várfogságra. Egy Ízben 15, máskor 
meg 20 esztendei büntetést kapott, de sike­
rült mindég elmenekülnie és Jenin barlang 
jalban meghúzódni.

A terroristák ötven százaléka vallási fa­
natizmusból követi el telteit, húsz százaléka 
városi munkás, tiz százaléka büntetésüket ki 
töltött bűnöző, tiz százaléka szirial és trans- 
Jordániát arab és tiz százaléka keresztény 
arab, akik Jeruzsálem környékéről származ­
nak. Minden egyes terroristának esküt kell 
lenni, amelyben kötelezi magát arra, hogy 
akár sebesülten, akár épen fogságba kerül, 
nem árulja el társait: különben halállal lekol 
árulásáért. A felkelés kezdetén alig volt lő­
fegyverük, azonban később szereztek angol 
és német gyártmányú fegyvereket. Hatvan szá 
zaléka a fegyvereknek angol eredetű és negy­
ven százaléka német gyérlmény.

Bloxenheim Simon cluii j 
rabbi-ülnök támadása | 

salát hitközségének ; 
sechitáia ellen. \

Érdekes rebbinikus döntés történi az el- { 
múlt héten Clujon Zimmetbaum Pinkász óra- j 
deai rabbi-elnök vezetése mellett. A Bész Din I 
másik két tagja, a nasjalau / és a ruszhoval 
rabbik voltak. Weil J jél metsző ügyében hoz­
tak döntést, Giasner Aktba cluji főrabbi ké­
relmére. A főrabbi állítása szerint, Weil nem 
méltó a metszői állás betöltésére és kérte a 
metszőnek, hiíiöiség szolgálatából való me­
nesztését. A főrabbi már régebben felfügesz- 
téllé a metsző működéséi, aki azonban a satu- 
maréi főrabbihoz fordult panaszával, aki az 
orlh, központi Irodával eg-ült gondoskodott 
arról, hogy a metsző tovább is vághasson, 
ellenőrzés melleit, aprómarhákat. Ilyen előz­
mények után ült össze a din-líra, amely úgy 
határozott, hogy végleg meneszt! állásából 
Weil Jóéi metszőt. Egyidejűleg havi 3500 lel 
iix ugaijai állapitól! meg számára, ameiye1 a 
hitközségnek kell életfogytiglan fizetnie. A rab- 
binikus döntés előtt, többek között kihallgatták 
Bloxvnheim Simon cluji rabbi ülnököl, aki 
legnagyobb meglepetésre, az egész cluji 
n agy vágóhíd rituális megbízhatóságát két- 
ségbevonla, és kijelentene, hogy ezt a se- 
chltái nem tartja megbízhatónak és ő ebből 
13 éo óta nem Is eszik. Úgy a cluji ortb. 
hitközség vezetősége, mini a rabbinélus tagjai 
között nagy megütközést és visszatetszést kel­
teti eme kijelentés, amelynek a hitközség bel- 
békéjének róvására, messzemenő sajnálatos 
\ övetkezményei lehelnek.

Mindenesetre fájdalmas, hogy amikor a 
hitközség tagjai 28 lejes liba és drága mar­
hahús gabbelíát fizetnek, még kételyeknek Is 
szabad felmerülnie arra, hogy rituális szempont­
ból nem teljesen kifogástalan sechltával kell 
megelégedjenek. De még fájdalmasabb az, 
hogyha ez valótlan, hogyan hangozhatlk el, 
felelős helyről — ily felelőtlenül.

— Aki Jól akar étkezni, keresse fel 
Bucure?tiben, Str. Emlgratului 8 szám eláll, 
a T&rgul Lapu§ ról elszármazóit Hershoolts 
Samu orlh. kóser vendéglőjét.

Három hatalmas kórháza van az ardeali 
zsidóságnak. Illetőleg egészen szabatos meg­
határozással : keltő működik és egy működ. 1 
fog, de az Is meg van már, csak a berendezés 
készül most el. A kél intézmény amely már 
működik, azcradeai és a cluji zsidó kórházak. Az 
oradeai csaknem száz esztendős, de olyan 
friss, olyan a korral haladó, mintha tegnap 
létesült volna. Tradíciója, múltja olyan, hogy 
arra az oradeai zsidóság büszke lehet. A má­
sik : a cluji. Ez nem oly régi, de a mai kor­
nak és a kor tempójának megfelel, szédüle­
tesen gyors fejlődése és csaknem tökéletes 
technikai fejlettsége. A harmadik: a satu- 
marei. Itt már készen áll a hatalmas emele­
tes épület, amely a legmodernebb építési 
szabályok szerint kerüli tető alá, csak ez volt 
a nehézség, hogy olyan hatalmas költségei 
emésztett fel az épü.et, hogy utána a satu 
maréi lelkes vezetőknek és másoknak is, akik 
hozzájárultak nagy adományokkal, szünetet kel­
lett tartani, amíg ujult energiával hozzákezd­
hetnek a szép és monumentális épület beren­
dezéséhez és üzembehelyezéséhez.

Kezdjük a salumarei kórházzal, utána majd 
Írunk a másik kellőről. Előbb arról, amely 
születik. Igen, rövidesen megindul a satu-ma­
rei kórház üzeme Is.

Hogyan épült és hogyan néz ki 
az északi vidék nagy egészség­
ügyi intézménye ?

Jónéhány évvel szelőit kezdték építeni, 
sőt már néhány esztendeje telő alatt is van. 
Azután hosszú szünet következet. De nem is 
csoda. Meri olyan nagyszabású mega az épü­
let, a maga 62 ssobájával, az egy holdas gyü­
mölcsfákkal beültetett parijával. Impozáns eme- 
leteslépölet, amelybe — talán furcsa —, épen 
egy kórházzal kapcsolatban — rövidesen „élet* 
költözik. Reméljük, hogy az életnek és nem 
az elmúlásnak lesz azxluma.

Igen tisztelt Főszerkesztő ur! i
Augusztus hó 21 én keit b. lapjában irt j 

cikkére „Békét a satumarel hitközségben" vo | 
natkozólag, félreértések elkerülése végett kérni 
fogom b. lapjában néhány soromnak helyt 
adni.

Miután személyemmel, illetve az askená- 
zokkal foglalkozik több helyen és azt Írja, 
hogy személyek háttérbe szorítása mlafl nem 
akarunk részt venni a vezetőségben, ez itt 
nem áll fenn. Arról van szó, hogy megálla­
podtunk chaszld testvéreinkkel abban, hogy 
fele — fele részben leszünk képviselve az 
elöljáróságban. Továbbá megállapodtunk ab 
bán, hogy az összes előlárósági tagok csak 
as'wnázokból lesznek választva. Legnagyobb 
meglepetésünkre az ellenkezője történt és 
legfurcsább a dologban az, hogy askenáz nagy­
templomunkba, a chaszidok delegáltak nekünk 
gondnokokat. Nekünk sohase jutott eszünkbe, 
ki legyen a gondnok a chaszld templomokban. 
Úgyszintén nagy többséget biztositotiak ma­
guknak az elöljáróságban, ami miránk nézve 
már csak azért Is sérelmes, meri ezáltal a 
túloldalról a velünk szemben tanúsított nagy 
bizalmatlanságot látjuk. Mi tanujeléf adtuk an­
nak, hogy nem vagyunk bosszúállók és a lég-

Augusztus 17 én délután hatórakor elő­
ször hívták meg a sefu-merei zsidó társa­
dalmat, hogy hivatalosan megtekintsék az uj 
épületet, amely rövidesen megnyílik,

Dr. Hanwald Izidor, a Vármegyei Taka­
rék ügyésze, nagy beszédben részletesen vá­
zolta, azt a munkát, amelyet lelkes emberba­
rátok folytatlak, amíg Idáig eljutott a megva­
lósulás utján a satu maréi nagy zsidó ember­
baráti intézmény, Ezután megtekintette a kö 
zönség a kórházat, a szakember orvosak is 
a legnagyobb e’ragadtafással nyilatkoztak b 
látottakkal kapcsolatban. Egyelőre a szuterin 
és földszint lesz berendezve, s már a szük­
séges ágyak stb. is már szállítás előli állanak.

Itt említjük meg azok neveit, aktk a kőr- 
házbizoitság tagjai: Dr. Hunwald Izidor, tfj. 
Relter Mór bankigazgató, Rosenberg Sámuel 
hifk. elnök. Havas Emil, Grünberger S. Dávid, 
Wohl Miklós vasnagykereskedő, Dr Klein 
Alfréd, Markovits E ek, Weisz Elemér, Szé­
kely Jenő mérnök, Dr. bischer Samu, b re - 
und József, Dr. Stern Mór és még néhányan, 
akik e szivükön viselik, hogy a kórház mln­
nél hamarabb és mennél komfortosabban nyíl­
jék meg. Kétségtelen tény, hogy elévülhetet­
len érdemeket szerzett az eddigi eredmények 
eléréséig: csengeri Mayer Sándor is, aki re­
mélhetőleg a jövőben is folytatni fogja kon­
struktív tevékenységét a satumarel zsidóság 
eme büszkesége érdekében.

A satumarel kórház, ami rövidesen meg 
lesz, bizonyos, hogy az ardeali zsidóság egyik 
mintaintézménye lesz és Észak Ardeal zsidó­
ságának, feltétlenül javítani lesz hivatott egész­
ségügyi viszonyán.

Eddig irtunk arról, ami — lesz. Legköze­
lebb folytatjuk az óra ieai kórházzal, amelynek 
száz esztendős múltja van és remélhetőleg 
még dicsőségesebb jövője. Ezt kövelőleg fog­
lalkozunk majd a cluji kórház fejlődésével is.

jobb egyetértésben élünk úgy chaszld testié- 
veinkkel, mini rabbinkkal, tehát bizalmat várunk 
és a eh aszid kapzsiságot nem tűrhetjük. Ml 
megmutattuk, hogy tudunk magunkon ural­
kodni és párlfegyelmet teremtenünk. Tehát 
joggal elvárhatjuk ezt a másik oldalról Is. Ha 
pedig ml ezt nem érdemeljük, úgy vezessék 
csak ezt a chaszld testvéreink, ml nem fogunk 
nekik sohasem kellemetlenkedni, ml fizetjük a 
a kulluizadót és a pabeliát és vezessék csak 
szerencsésen a hitközséget. Egyidejűleg kije­
lentjük, nem azonosítjuk magunkat azokkal 
akik a hitközség felboritására törekszenek. 
Ami pedig kedves főszerkesztő ur azon fára 
dotést illeti, hogy az askenáz elemekei jobb 
belátásra akarja bírni, eszébe kelt Juttatnom 
az asztalost, aki kél deszka összepászitásán 
fáradozott, de mindég csak az egyiket gyalulta, 
de miután a másik deszka görbe volt termé­
szetesen nem Illeszthette össze, amíg a ba 
rálja fel nem világosította arról, hogy gyalulja 
csak a másikat la. így tehát kedves Főszerkesztő 
Ur, gyalulja a másikat is.

Szives közléséért fogadja ezúton Is hálás 
köszönetemel és

maradok tisztelő híve:
Rosenberg Sámuel

Resenberg Sámuel satu-marei hifii, elnök érdekes 
ieuele a ,lHépönk,,-hözl amelyben megírja, 
hogy miért nincs kihéhüiés a hitközségben

— A gyalult és gyalulatlan deszka aforizmája —
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1 Hőst vásároljon szövetetl|

I
I) Módjában áll a beérkezett nagytömegű újdonságokból IS

a legszebbet kiválasztani. ||

2) Szezon elölt lényegesen olcsóbban árusítunk. |§

Deutsch posztóáruházi
Oradea, Str a cl a Avram láncú 4. |§

9 többezer éves algíri zsidóság
az antiszemitizmus pergőtüzében

A párisi „Illustration" cikksorozata Algírról.

A párisi Illustration a következőket írja : Algé 
ria nem kolónia többé, hanem maga Francia 
ország. Ami mindenkinek feliünik, ha 1936 bán 
partra szál Algírban, hogy tombol a feji elen- 
tét, a fajok borzalmas ősi, egymás elleni küz­
delme, amely most drámai fordulatokkal fe­
nyeget. Miért lelt most egycsepásra, annyira 
akut a fajt kérdés ? Kétségtelen, hogy ezen a 
legutóbbi választási eredmények hatása mutat­
kozik. Itt is, mint mindenütt a világon, a né 
pék lömegszenvedélyére apelláltak a politiku­
sok és szelet vetetlek — vihart arattak. A fa­
jok harcáról túlsókat beszéllek. És Északafri 
kában harc és faji kérdés régidők óta egyet 
jelent. A zsidókérdés pedig különösen sebez­
hető pontja volt mindég ennek a földterületnek. 
Algírban, a politika bűnös könnyelműséggel 
felszínre dobta ezt a kérdést. A legutóbbi 
válaszfások különösen felkavarták ezt a kér­
dést amelynek nagy nyugalom kell és nem 
izgatás. Hat és félmillió benszülött lakik ott, 
akik közölt 800.000 európai él, s ezek egy ré­
sze zsidó, A zsidókat nem szeretik s úgy 
szeretik beállítani őket, mint minden bajnak 
okozóit — Írja az Illustration s, akiknek a leg­
utóbbi száz év eláll eléri fejlődésük, kiszámítha­
tatlan konzekvenciákat Jeleni az össz-lakosságra. 
A legrégibb zsidó telepek Eszekefrikóbon, 
íöbbezer évesek s még a rendes időszámítás 
előliről valók. Nagy vándorlási hullám ért Ide, 
a jeruzsóleml templom pusztulása után, 
meg akkor, amikor a mórokat és zsidókat 
kiülték Spanyolországból. A zsidók számára, 
az algíri francia uralom, a gettóból való sza­
badulást jelenti és biztonságot, az arab gyű­
lölettel szemben. Politikailag amikor a polgári

jogok birtokába jutottak, a baloldal felé orien­
tálódtak. Ez most Oran kornyékén a választá­
sok idején azzal járt, hogy A’gir nyugati ré­
szében megerősödött az antiszemita agitáció, 
ahol sok spanyol lakik. Lombért abbé jelöl­
tette olt megát, ali egyházi körökben nem 
volt nagyon kedvelt személy s igy remélte, 
hogy a zsidók fogják megválasztani, akiknek 
igyekezell használni. De csalódott reményeiben, 
amennyiben az orani zsidó szavazatok, a nép­
front jelöltjét egy szocialistát segítettek győze­
lemhez. Ettől a perctől kezdve, Lambert abbé 
kibontotta a zsidó gyűlölet zászlóját és elke­
seredett ellensége lelt a zsidóknak. Ez Idő 
óta, folyton napirenden vannak a fajt kérdé 
sek Oranban és egész Algírban.

Zsidóbarátsága miatt ölték meg 
az algíri főmuftit

Néhány hete, hogy az algíri főmufti meg­
gyilkolása óriási feltűnést keltett az egész vi­
lágon. Ezzel kapcsolatosan a következő szen­
zációs részletek derüllek ki a gyilkosság rész­
leteiről. A tettest még nem fogták el. Burnuszba 
burkolózva közeledett, a Rue de la Lyre-n a 
68 éves főmuftihoz, Marabut Ben Dali hlah- 
mud Káli-hoz és azon a címen, hogy az ot­
tani szokásoknak megfelelően tisztelete jeléül 
homlokon csókolja, tőrével szivén szúrta, A 
szemtanuk kétségtelenül megállapították, hogy 
az illető mo/llm volt. Ha csak a legcsekélyebb 
gyanú is merült volna fel olytrányban, hogy 
az illető zsidó lett volna, akkor felmérhetet­
lenül súlyos kihatásai lettek volna a nierény- 

! lelnek. De legkevesebb okuk, épen az algíri 
| zsidóknak lett volna a főmuftit megölni, mert

köztudomású, hogy az orani és konstantinei 
pogromok ellen, annak Idején a legheveseb­
ben küzdött és az orani polgármester, Abbé 
Lambert antiszemita propagandája ellen Is a 
leghevesebb harcot folytatta. Meggyilkolása 
elölt néhány nappal küldött épen táviratot Pá- 
risba, amelyben jelzi a frencia kormánynak, 

. hogy az ifjuförökök mozgalmának épen Párls- 
ban időző tagjai, nem képviselik az algíri la­
kosság közhangulatát. Köztudomású, Algírban 
és Franciaországban Is, hogy ez a párt a leg­
antiszemitább pártja Északafrikának.

Most már általában azon a véleményen 
vannak, hogy a főmufti épen ezzel a távirattal 
irta alá halálos Ítéletét, mert magéra vonta 
az antiszemiták haragját. Az algíri nacionalis­
ták mozgalma erősen antiszemita. Ben Djellu! 
orvos állal vezetett „Északafrikat csillag" moz­
galom, tulejdonképen gazdasági téren akarta 
felvenni a harcot a zsidók ellen, de 1933 óla, 
amióta a nemzeti szocialista német befolyás 
erősbödölt keleten, aktív harc Indult a zsidó­
ság ellen. A pánizlám mozgalom központja 
évek óta Berlinben van és befolyásolja a ke­
leti zsidóság helyzetét.

A megölt fómuítl, Algéria legelőkelőbb 
családjának tagja volt. A malekiták feje volt, 
amely szektának főképen Algírban és Tunisz­
ban sok híve van. A gyilkosság a francia 
uralomnak is kellemellen, amelyet valamilyen 
ufón módon ki kell parírozzon.

„Zsidó-arab megegyezés 
biztosíthatja csak 

Palesztina fejlődését"
A „Times* egyik legutóbbi száméban 

igen érdekes cikk jelent meg, Amerynek, a 
volt gyarmatügyi miniszternek toliéból. Amery 
kijelenti ebben, hogy két nép éli egymással 
szemben Palesztinában. Az egyik, egy fejlett 
nép a másik egy visszamaradott. Most nem 
lehet a visszamaradott népet előnyben ré­
szesíteni a másikkal szemben, pláne abban 
ez esetben, amikor utóbbinak elkötelezték ma­
gukat és az angol nemzet nem lehet szó- 
szegő. Ha ez traboknak teljes jogot adnának, 
úgy majortzálnék a zsidóságot és megakadna 
az ország fejlődése. Legegészségeseb volna, 
ha ö ven ölven százalékban vállalnák az or­
szág irányítását függetlenül számarányuktól és

I
ezt a status-quot örökidőkre biztosítaná ez 
angol kormányzat. Ez olyan politika volna, 
amelyre épiihelne a zsidóság és az angolok 
Is. így Ír Amery lord volt miniszter.

A „köved"
Irta : Zangwill Izrael.

A világhírű angol zsidó író tízéves halálozási 
íorduiójáí kegyelettel ülte meg az egész zsidó­
ság. Egyik legszebb zsidó tárgyú novelláját 
közöljük ez alkalommal kegyeletes emlékezéssel.

Reb Slejme Halpertnről már városszerte 
rebesgették, hogy Inzolvens.

Vagyona, nagy vagyona ugyan soha nem 
nem volt, viszont mindig jó üzleteket kötött 
és ezzel tisztességesen keresett Is. Utolsó 
vállalkozásai azonban sehogysem sikerüllek. 
A takarmányra, melyet a hadseregnek szállí­
tóit, ráfizetett. A kaszárnyaépiíésre szintén. S 
« vasúti vállalkozásokra, ha nem Is fizefeft rá, 
viszont keresni sem keresett raj'uh.

Az emberekkel szemben azonban Reb 
Slajme megőrizte a látszatot, annak a iátsza 
tát, hogy még mindig gazdag ember. Úgy 
telt, mintha mi sem történt volna s a zsina­
gógában, az utcán, otthon, mindenül! úgy vi­
selkedett, mint azelőtt.

Az embereket azonban nem lehetett fél 
levezetni. Mindenki tudta, hogy Reb Slajme- 
nak már torkán a kés. De sokan azt hitték, 
hogy ott, ahol egyszer nagy volt a gazdag­
ság, sokáig meg lehet élni a vagyon romiéi­
ból Is.

Reb Slajme Halperin vagyonának azon­
ban már romjai Is alig voltak, Ennek ellenere

fizette rendületlenül a kultuszadóját és úgy 
osztogatta az alamizsnát, mint az gazdag 
emberhez illik.

Megtörtént, hogy egy ízben, amikor a 
zsinagógában gyűjtést indítottak jótékony 
célra, a hitközség tagjai elhatározták egymás 
közt, hogy Reb Slejmet megkímélik attól, hogy 
adnia kelljen, tőle nem kérnek.

Amikor másnap Reb Slajme találkozott 
az utcán az adománygyűjtővel, kemény han­
gon rászólt. j

— Mi dolog az, hogy rólam megfeled­
keztetek ?

A másik zavarában csak hápogott, majd 
elpirult, majd elfehéredett, nem tudta mit fe­
leljen. De aztán egy társa kíséretében felke­
reste Reb Slajmet, aki igen számottevő ősz- 
szeggel járult hozzá a gyűjtéshez.

Reb Slajme nem engedett büszkeségéből 
egy jottányit sem s kényszerűébe a város 
lakosságát, hogy továbbra ts az előkelő és 
gazdag embert tiszteljék benne.

Egyszer ismét olyan emberek keresték 
fel Reb Slajmet, akiknek sürgős célra kellett 
gyűjteni, Jeruchom, a templomszolga azt 
állítja, hogy látta, amint megjelenésük után 
a szolgáló a hátsó lépsőn leosont az ezüst 
gyertyalarlókkal, útját a zálogkölcsönző felé 
vette és onnan a gyerlyatarlók nélkül érke­
zett haza. Tény azonban, hogy Reb Slajméhoz 
ez alkalommal sem jöttek hiába kérni.

Jeruchom a templomban elmesélte, amit

látott és elbeszéléséhez a házasságközvelilő 
hozzáfűzte, hogy biztos tudomása van arról, 
hogy Reb Siajméknál mér régen nem esznek 
húst. Hús akkor kerül az asztalra, ha vendé 
gek jönnek.

J ikob Smul, az ügynök, nevelve jegyezte 
meg:

— Hallod e, ez túlzás. Lehet, hogy Reb 
Slajme most tényleg nem áll valami fényesen, 
de hogy húsra ne telhessen neki, olyan rósz- 
szül nem mehet a sora. Bárcsak mi élhet­
nénk olyan jól, amily en jól ő él.

Jákob Smul még esek nem is sejtette, 
hogy milyen rosszat kíván ezzel önmagának. 
Mert Reb Slűjme ebben az időben már nem­
csak húst nem eveit, de Jóformán nem evett 
egyebet sem. Reb Slajme egész egyszerűen :
0 {]020{í,

A "hitelezőivel kiegyezett. Megígérte, hogy 
kifizeti tartozásainak egy kis százalékát, de 
annyi pénzt sem tudott összehozni, amennyi 
ennek az Ígéretének a beváltásához szükséges 
lelt volna. S ekkor Reb Slajme Halperin 
egyezséget kötött az — éhséggel.

Sohsem volt nagyevő, de azért volt, amit 
szívesen evett. Keveset, de Jól; ez volt a: 
elve. Nemcsak evésben. A dohányzásban s az 
ivésban is. A legjobb fajláju cigarettákat szíttá. 
S a pincéje régen, kitűnő borral volt tele.

Harminc esztendőn át minden nyáron el­
utazott családjával Reb Slajme pihenni. S 
most nem mehetett, ez nagyon nehezére esett
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Bz opadeai orth. zsidó- fiú- és leánygimnázium 
és elemi iskolák az ardealí élet fontos kultuptényezői

Ha semmi egyebei nem mondunk, mint 
azt, hogy 800 zsidó fiúi és leányt nevel évente 
az oradeal orlh. hitközség állal létesített fiú 
és leánygimnázium és elemi iskolák, már ele­
get mondtunk arravonatkozólag, hogy mit je­
lent ez az Iskola nemcsak Oradea városa, 
hanem az egész ardeali zsidóság szempontjá­
ból is. Nagy missziót teljesít annál Is inkább, 
mivel nem csak a világi tudományokra tanítja, 
hanem a legszigorúbb vallási nevelésben is 
részesíti sokszáz tanítványát. Mindég szere­
tettel kísérjük ennek a kiváló kultúrintézmény­
nek működését, amely 35 nagyszerű tanerővel, 
az élén Biró Márk tgazga'óval egyik legnagy­
szerűbb iskolája, az ország zsidóságának. Áz 
oradeai orth hitközség akkor halad ősei nyom­
dokain, amikor ezt a kiváló intézményt min

hanem egész lényegükben a zsidó szellemet 
sugározzák be, az ifjúság leikébe.

A zsidó szülőnek, legfontosabb és leg- 
magasztosabb feladata, hogy gyermekeiket 
ezekbe az Iskolákba járassa. Ezzel eleget tesz 
saját jólfelfogott érdekének, gyermekei neve­
léséi is a legjobb kezekbe teszi le, és vég 
eredményben, hozzájárd ahoz, hogy egy nagy­
szerű zsidó intézmény félévszázados müküdé 
sét az Idők végtelenjéig a régi szellemben 
folytathassa. Az ardeali ortodoxia a legtávo­
labbi vidékekről is elküldi gyermekeit mert 
tudja, hogy ez az iskola a legjobb Ardeslban. 
Egyetlen zsidó középiskola Romániában, 
amelyben rendszeres és intenzio Talmudfa• 
nulás folyik.

Most, hogy a tanév nemsokára megkez
denben támogatja és további működése elöl | dődik, remélhető, hogy az oradeai, a környék 
minden akadályt elhárít. Kell ez azért is, mert 1 beli és az ardeali szülők tömegesen íratják 
ez a tanintézet nem sablonos rideg isi óla, I be gyermekeiket ebbe a kitűnő 800 növendé- 
hanem a növendékek tgazl azyluma, lelki táp I két oktató régimultu, a múltban is sok kivá- 
lálója és az igazi zsidó szellemnek meleg o<i- I lóságot nevelő iskolába, 
hona. Nemcsak névleg zsidók ezek az Iskolák, * —

B zsidó ttitftagresszus alapszabályai
A genfi zsidó világkongresszus befejezte | szus összeülésével kezdődik, amelyre megvá- 

tanácskozásail. Tekintette! arra, hogy állandó i laszloflák, végződik pedig amikor az újabb 
szervet létesített, a világ zsidóságának vedel- $ kongresszus összeül.
mére végleges, alap szabályodét, is alkotott, | A közponii fan ícs kölelessége, hogy fel- 
amelyeket alant részletesen közlünk: i ügyeljen arra, hogy a kongresszus állal el-

A kongresszus minden második évben iil 
össze, azon a helyen és abban az időpontban, 
amikorra azt a központi tanács vagy execu 
iive elhatározza. Áz összehívást és megrende­
zést az executivénak kell végezni.

Rendkívüli ülésszakot bármikor összehív­
hat a központi tanács.

A delegáiusokaf minden országban úgy 
küldik ki, hogy vagy általános választáson 
választják meg, vagy ahol a zsidóságnak 
amúgy is létezik egy közös képviselete, akkor 
ez küldhet ki delegátusokat a kongresszusra.

Aktív szavazati joga van minden egyes 
húsz évet betöltőit férfinek és nőnek. Passziv 
szavazati joga van, minden 25 életévét betöl- 
lötfnek.

Minden szavazónak csak egy szavazati 
joga lehet,

A választások, négyévenlint történhetnek 
meg. A delegátusok mandátuma a kongresz-

határozott ügyek végrehajtassanak. Ez a köz­
ponti tanács álf, az cxecutivé tagjaiból, a 
kongresszus állal választott tagokból. A kon 
grzsszus olyképen választja meg a központi 
tanácsot, hogy a résztvevő egyes csopor ok­
ból választja mzg arányosan. A központi ta­
nács évente legalább egyszerösszeü!. Az exe- 
culive kötelessége ennek rendszeres össze­
hívásáról gondoskodni.

Végül az executive kötelességeiről és jo­
gairól határoztak.

Vallásos zsidót 
nevezett ki bíróvá 

Roosewelt, 
az U. $. A. elnöke
Newyork. Az Egyesüli Államok zsidó­

ságának történetében rr őst először történt meg, 
hogy egy zsidó emigráns kerületi bíró lett, 
Mandelbaumnak hívják az uj biróf, aki New- 
York államban szenátor volt mostani#. Apjával 
együtt ölven évvel ezelőtt vándorol! ki Orosz- 
lengyeiországól, amikor is hal esztendős voli 
a fiúcska, aki most ilven nagy karrier! futott 
be. Apja nagyon szegény ember volt, de gyer­
mekét gondosan nevelte és méghozzá a leg­
szigorúbb vallásos szellemben. Chéderbe járt 
és a „Jesivaf Ichak Elchanan* talmud iskolát 
is lálogaila. Ő alepitofla a „)ung Israel" el­
nevezésű imaegyesülelef.

Érdekes, hogy most, uj hiuatalában Is 
szigorúan megtartja a szombatot és soha 
mást, mint szigorúan kosért nen eszik 
Amikor Roosewelt, a jelenlegi elnök még 
kormányzó volt, minden másodnap tanácsko 
zás volt nála, amelyen részfvell Mandelbaum 
is. Feltűnt Rooseweitnek, hogy soha nem nyúl 
semmiféle ételhez, amikor megkínálják. Ami­
kor egyik ismerősénél érdeklődőit ennek oka 
felől, akkor felvilágosították, hogy nem eszik 
mást mint szigorúan rituálisan elkészített étel?. 
Nagy voli Mandelbaum meglepetése, amikor 
néhány nap múlva, ez mondotta neki Roose­
welt, hogy gondoskodott arról, miszerint Man­
delbaum ezután ehet az ő asztalénál, mert 
olyan ételekről gondoskodott számára, o fele­
sége révén . . .

Most Mandelbaum nagy pozíciói tölt be 
és amikor a zsidó nagy napilap munkatársa 
felkeresle, azt mondatfa, hogy csak azt sej 
nálja, hogy szülei nem érhetlek meg azt, hogy 
lássák fényes pályafutását, amely — a lap 
szerint — még mindég felfelé Ívelhet.

Régen, az úgynevezett „régi világban" az 
ilyen karrierek nem voltak nagyon ritkák, a 
liberális felfogású országokban. Most azonban 
fehér holló esek. Roosewelt nagy szimpátiájá­
nak köszönhető, amelyet a zsidók iráni érez e 
amelynek állandóan nyíltan tanujelél adja . .

Hogyan leltek szenvedő emberek isméi munkaképesek ?
Mert a legsúlyosabb ideges __ __

SKKS *TY\7íi»1 ,Ta »OAST RO !>.“-] Ulti

Kapható gyógyszertárakban és drogériákban, vagy megrendelhető 130 lei 
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neki. Az embereknek azonban ezt mondta, 
hogy az orvosai tanácsára tölti otthon r. nyári 
hónapokat. A valóságban persze mindez más­
kép voli. Az orvosok éppen ebben aa eszten­
dőben tanácsolták neki, hogy utazzék el, mert 
Reb Slajme egészsége bizony leromlott az 
utolsó Időkben . , .

A ruhája tiszta volt és rendes. De már 
meglátszott rajta a kefe nyoma. S a szükség 
minden oldaton benyomult a házéba s ottho­
nossá lett berne. Rányomta bélyegét az ar­
cokra, a ruhákra, a bútorokra.

De Reb Siajme Halperin büszke maga­
tartás mit sem változott. Azt megtörni nem 
lehetett.

Első volt és első maradt minden hitköz­
ségi ügyben és a város társadalmi életében 
is meglarlotla azt a helyet, amelyet akkor 
foglalt el, amikor még jói ment dolga. Gaz 
dag és előkelő férfiú volt ő a közéletben 
még mindig, ámbár egyetlen fillért sem mond­
hatott magáénak. De hiszen azelőil sem a 
zsebének köszönhette előkelőségét, hanem a 
gondolkodásának, a viselkedésének, az egész 
lényének. Előkelő volt, felőfől-falpig.

S az Is maradt élete végéig.
Becsületéből, az emberek becsüléséből, 

abból, amit a zsidó Így nevez: kóoed, abból 
Reb Siajme ne engedett. A többivel pedig 
nem törődött.

Néha jó üzleteket csinál az ember, más­
kor meg rosszakat. Ahhoz azoban senkinek

semmi köze, hogy oilhon, lakásunk falai kö­
zöl! hogyan élünk, mtt eszünk, ml Iszunk.

— Csak küldjenek hozzám vendégeket 
szomba'ra — mondatta Reb Siajme — szíve­
sen látom őket.

Sdvesen látta és derekasan meg is ven­
dégelte. Ha azonban nem küldtek volna ven­
dégekéi hozzá, alaposén kikérte volna magá­
nak azt, hogy őt az emberek, akármilyen 
okból is „megkíméljék". Erre neki semmi 
szüksége nincsen.

— Még élek ! — szokta mondani. — És 
megkövetelem, hogy becsüljenek !

Igaz, tele volt adóssággal : de az adós­
ságokat éreVe nem más fogja kifizetni, ha­
nem — Isten segítségével — 6 maga.

A házra jelzálogkölcsönt tábláztak be. A 
bútorokét elzálogosították. És a házieszközö- 
kel szintén. A legszükségesebb dolgoknak is 
hijjával voltak oilhon. De kifelé, az embe­
rekkel szemben meg kell őrizni a régi mél­
tóságot.

Meri minden dolog közölt első, legelső: 
a becsülel!

Pészach ünnepe közeledett s megkezdték 
a maceszhez való liszt gyűjtését. Reb Siajme 
erre a célra mindig sokai áldozol!, sőt ő 
maga a hitközségektől függetlenül is oszto­
gatott lisztet a szegényeknek. És maceszt is 
sütlefel! a számukra. Az utolsó évben erről 
ugyan már le kellett mondania, adománya

azonban semmivel sem volt kisebb, mint 
régen.

Most is, amikor felkeresték az adomány­
gyűjtők, méltósággal teljesen fogadta őket és 
szeretetreméltó an.

— Tehát maceszlisztre gyűjtőtök ? Igen 
helyes. Kegyes cseiekedei. Bizony—mondotta .

Ezzel eltűnt a mellékszobában.
A várakozók sóhajokkal meszakifott sut­

togást hallottak a másik szobából. Az aftó 
ismét kitárult s a küszöbön megjelent Reb 
Siajme. Az ajkára mosolyt erőllelefi. S így 
szólt:

— Ne vegyétek, kérlek, rossz néven, de 
nincs Itthon aprópénzem. Nem tudtam, hogy 
jönni fogtok. De holnap majd elküldőm nektek 
a pénzt . . .

Az adománygyűjtők beleegvezően bólin­
tottak :

— Tehél holnap!
Másnap, a lemplomszolga csak kétszer 

kopogtatott az ablak tábláin.
— Reb Sajme meghalt — jelenteltei
S az imaházban, a kályha mögött Jákob 

Smul, az ügynök, aki tisztában volt a világ 
dolgaival, belelátott a leikelbe, igy szólt:

— Biztosan a szive ölte meg RebS'ajmet. 
Szivszélütés. Gazdag emberek között ez igen 
gyakori.

A többiek komolyan bólongatfak. Senki­
nek sem jutott az eszébe, hogy mosolyogjon,..
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HÍREK
.Népünk* cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megjelölésével engedjük meg.

Naptár 5696
Péntek : Ellul 10, augusztus 28.
Szombat: Ellul 11, augusztus 29,— 2: p*lB

Heti szidra : Ni’n '5
Heti hallóra : mpy 'ji

Szombat kezdete:
üzlet bezárás 6 55.
gyertyagyújtás 7 05.
istentisztelet kezdete 7.15.
Szombat befejezése 8.10.

Kis epizódok 
a nagy kongresszusról

Horogkereszt
a zsidó világkongresszus bejáratán.

Rendkívül szigorú rendőri ellenőrzés da­
cára, sikerült a svájci nembeli szociálisiáknak 
a Batment Elecioral ban, ahol a zsidó világ­
kongresszust fart oltók, beszökni és a bejáratra 
egy nagy horogkeresztet rajzolni. A kampós- 
kereszlet azonnal lemoslék és mégjobban 
megerősítenék a rendőrségei.

Dubnow üdvözléséből:
„Ha nem sikerülne az első világkongresz- 

szusor, a mi világraszóló alapító-kongresszu­
sunkon, belső széttagoltságunkat és párleüen- 
léteinket kiküszöbölni, és egy egységes világ­
szervet Ié?esilenl, akkor ugyanabban az anar­
chiában élnénk, mint eddig"'

A letarioztatott világkongresszusi kém.
A svájci fronli*táfc vezére, Eriedrich Eise- 

npgger, akiről köztudomású, hogy a berlini 
birodalmi propoganda minisztériummal szoros 
kapcsolatban van, Németországból való vissza­
térése után, Bernben le lett larlózlattva. Ház- 
kutatást tartottak Eisereggerné! amikor kide­
rült, hogy Eleishauer-fői, aki a „Cion bölcsei­
nek jegyzőkönyve" „szakértője" volt, megbí­
zást kapott hogy a genfi világkongresszuson 
kémkedjen.

A bojkotf a leghatékonyabb fegyver a 
németekkel szemben.

Dr. Tannenbaum, new-yorkl delegátus 
rendkívül érdekes jelentésben számolt be arról 
az eredményről, amelyet ez amerikai német- 
elfenes bojkott mozgalom e lért. A németek sú­
lyos veszteséget szenvedlek ezáltal és Tan- 
nenbeum szerint a bojkott a leghatékonyabb 
fegyver, a Harmadik Birodalom politikája ellen.

A világkongresszus költségvetése.
Tizenötezer fonloi tesz ki az összeg, 

amelyet mini köllségvelési előirányzatot n eg- 
szavazoff a világkongresszus. Érdekes, hogy 
ennek az összegnek felél ez Egyesült Államok 
zsidósága vállalta, fiz százalékot Anglia, hét 
százalékot Franciaország, őt százalékot Len­
gyelország zsidósága vállalt. A többit más 
országokban lakó zsidók adják össze.

A kommunisták mandátumát nem igazolták
Öl kommunista mandátumét nem ismer­

ték el. Ezek Amerikából jötlek, az otlani 
-.Amerikán Jewish Congress", amely végre­
hajtotta a választásokat, nem Igazolta le ezek­
nek megbízását. Eine, az angol munkásság 
képviselője erősen harcolt annak érdekében, 
hogy elismerjék ezeket a mandátumokat, de 
ezt nem sikerüli keresztülvinnie. Loius Lipsky 
USA beli megbízott, ellene volt az. illetők le­
igazolásának, s azzal motiválta nézetét, mi­
szerint az amerikai kommunisták, arab barát 
politikát hirdetnek és ezzel mérhetetlen kérő 
kát okoznak a palesztinéi zsidóságnak és 
a zsidó országépités eszméjének A kongresz- 
szus a kommunista mandátumokat nem igazolta.

A némei és orosz zsidóság hiányzik
A német delegálások hiányzanak, de nin­

csenek ott az oroszok sem. Folytak ugyan 
tárgyalások, amelyek azonban sajnos félbe­
maradlak. így történt azután, hogy az első 
megalakult zsidó köztársaság, a biróbidsani,

nem vehetett részt az első zsidó világkon­
gresszuson.

Komoly és fantasztikus ajánlatok
A kongresszusra különböző komoly és 

még több fantasztikus levél és ajánlat érke­
zett be. így többek közöli egy levélíró azt 
közli, hogy ő Hitler „barálja", aki neki le van 
kötelezve. Amennyiben 200.000 svájci frankot 
kap, ekkor elintézi a Führernél, hogy beszün­
teti a zsidóüldözési.

Nahum Goldman nagy sikere
Nahum Goldman referátuma hatalmas si­

kert araloff. Káprázatos előadókészség, kitűnő 
nyelvtudás, nagyszerű röplőnzések embere. 
Mindenkinek nyelvén beszél. Angolul, néme­
tül, franciául, héberül és jidisOJ. Emil Ludwlg 
kijelentése szerint, ezen a helyen (A Népszö­
vetség tribünje) Briand óla Ilyen beszéd nem 
hangzott el.

A lenoyel antiszemitizmus néhány 
konkrétuma

A lengyel antiszemitizmusról groteszk tü­
neteket is jelenteitek. így többek közölt száz 
egyetemi tanári állás van üresedésben, de al­
kalmas lengyeleket nem találnak ások betöl­
tésére*. Zsidó pedig nem kell nekik. Ugyan­
csak száz mérnöki állás szabad a lengyel 
államvasutaknál, de zsidó nem kell nekik. 
Ilyen „egvenjoguséy" létezik egy államban, 
amely a Népszövetség tagja . . .

A német távirati irodák képviselői 
szabad bemenetelt kaptak a kon­
gresszusra

f A német távirati Irodák tudósitől minden 
1 további nélkül rásztvehetlek vatamenyi ülésen. 

Ez azért ts fontos, nehogy idővel azt mond­
hassák, hogy a zsidók titokban tanácskoztak 
és újból kísértsen olyan hazugság, amilyen a 
„Cion bölcsei'-vel kapcsolatban elterjedt.

32 ország 280 delegátusa elhagyta 
már Genfet

Epy hétig tanácskoztak, szónokoltak, szer­
vezkedtek a világ kitűnő zsidó reprezentánsai. 
Azután széjjelszéledt 32 országba, 280 delegá­
tus. Mit visznek tarsolyukban? Reményi, jobb 
jövőt, vagy csüggedést és elkeseredést. Úgy 
hisszük, az a hét nyolc millió zsidó tömeg, 
akiket képviseltek, őrömmel fogadja őket. 
Örömmel és szeretettel és hozzájárulásával 
megpecséptell mlndazl, amit ők Genfbeh ha­
tároztak, abban a teremben, ahol néhány bél­
lel ezflőli Slefan Lux, az emigráns zsidó 
újságíró a halálos golyót fejébe röpiletle — 
a zsidóság jobb jövőjéért . ..

Előre haladott idény miatt nyári 

divatáruk mélyen leszállított árak­
ban, KERTÉSZ divatáruházban 

Piafa Regina Maria 1.

— Német frontharcosok gyermekei.
Berlin Ugyanakkor,, mikor szerte az olimpiai 
gondolatot ünnepelték, a német zsidó front­
harcosok védekezni kénytelenek az ellen, ne­
hogy az iskolai felvételeknél a frontharcosok 
gyermekeit b méltánytalanság érje. Ezzel 
kapcsolatban egy lap statisztikai adatokkal vi­
lágítja meg, hog a zsidó iskolák növendékei 
közül 80 százalékban vannak a frontharcosok 
gyermekei, akikéi a törvény értelmében más 
nyilvános Iskolába is fel kellet volna venni. 
Hamburgban a zsidó iskolák növendékei kö­
zöli igy szerepelnek a frontharcosok gyer­
mekei: a Talmud-Tóra Főreáliskola 751 nö­
vendékéből 576, a leányiskola 717 növendé­
kéből 549 német állampolgár és frontharcos 
gyermeke.

Az erdélyi zsidók találkozóhelye!
Megnyílt

BEÜKOWITSNÉ
(Órádéiról)

orth, kóser étterme
BUCURE$TL

Sir. Iiipscani 7.
Elsőrangú erdélyi konyha!

Rövidesen vége 
a nyárnak!

Gondoskodjék idejében

őszi szövetek
•ről. A legszebb és legdi­
vatosabb újdonságok beér­
keztek.

Nyári szöveteinket hely­
szűke miatt

potom árban 
eladjuk:

KAfZ posztólruház
— Érdekes per az arab terror nap­

jaiban. Jeruzsálem. Azt a három zsidó ko- 
lonistéf, akiket Rechobolban letartóztatlak, Bo- 
dlliy biró, egy heti tárgyalás után felmentette 
és szabadlábra helyezte. A véd az volt elle­
nük, hogy felbéreltek arabokat, hogy egy 
zsidó teiepitvényen kiirtsák a fákat. Az 
egész országban a legnagyobb figyelemmel 
kisérték a per menetét. Az ítélethirdetésnél a 
biró kijelentette, hogy az arab tanuk kijelen­
téseit nem vehette komolyan figyelembe, mert 
azok teljesen megbizhatatlanok.

— Házasságokat a legnagyobb titok­
tartással és a legbiztosabb eredménnyel köz­
vetít a széleskörű összeköttetésekkel rendel­
kező „MIREA" iroda Cluj, Regele Eerdinand 
116. Telefon 142.

— 234.000 zsidó él Londonban. Dr.
Miron Kantoroi'ilz nyilvánosságra hozta a 
londoni statisztikai hDatal által összegyűjtött 
adatokat, amely szerint N-gy Londonban 234 
ezer zsidó él, amely a város összlakossá­
gának 28%-át teszi ki. Egész Nagy Brilániá- 
ban 340.000 zsidó lakik, így tehát az angol 
szigetek zsidóságának 96°/0-a Londonban lakik.
BMBBBHgMBBHEMBBBaBHBBM ——— 
Bármilyen mennyiségben magas árért veszek 1 
aranyat, ezüstöt brilliántot, HESBST, óra ! 
ékszeráruház Bulv. Rei. Ferdinand 3. j 
Minden elfogadható árért valódi bőrridikülök 1 
ezelőtt 250, most 100 lei, ezelőtt 500, most 220 lei, j 
ezelőtt 800, most 300 lei, ezelőtt 1000, most 400 lei. 

tmamsmamm saBasgaaMaB^resaagfegBBaaam&

— Siesta Szanatórium Budapest,
1. Ráth György ucca 5„ a főváros egyik !eg- 
ideálisabban fekvő gyógy intézete. Bek és ideg- 
gyógyászat, sebészei, szülészet, nőgyógyá­
szai, urológia, slb. Röntgen, kémia és mi­
kroszkopiái laboralőrium. Eleklrocardiograph 
(szivvizsgálc). Krogh féle alapanyagcsere vizs­
gáló készülék. Enlerocieaner (bélfürdő). Mo­
dern vizgyógyintézet. Orvosilag vezelelt vll- 
lanyüzemü konyha. Elsőrendű ellátás. — 9700 
négyszögöles park. — Olcsó árak!

— A spanyol forradalom elől Né­
metországba visszamenekült zsidók a 
koncentrációs táborban. Berlin. Számos 
németországi zsidó, akik a nemzeti szocialista 
éra beköszöntése óla Spanyolországba vándo­
rollak ki, most ismét visszatérlek Németor­
szágba, tekintettel arra, hogy a forradalom 
mialt, elvesztenék exiszlenciájukat. A német 
halóságok azonban azonnal koncentrációs lé 
borba vitlék őket, minthogy hasonló módon 
bárnak, minden visszatérő emigránssal. Csak 
az esetben férnek el ettől, ha az illető köte­
lezi magái arra. hogy rövid időn belül ismét 
elhagyja Németországot.

— Cluji útja alkalmával okvetlenül 
keresse fel az Adler féle vegetáriánus éber 
met, ahol reggelit ebédet, vacsorát a Iegju- 
lányosabb árban kaphat, úgyszintén a legfris­
sebb cukrászsüteményeket. — Esetleg éjjel! 
szállást is. Cím Orlh. Kóser Vegetáriánus ét­
terem Cluj sir. Regele Ferdinand 22. I. em.

— Deutsch Pál orth. kőserbodega 
Baia-Mare, Kispiaeon.

— Saját gyártmányú cipőt, garanciá­
val legolcsóbban vehet SZIRMAY nél, Oradea, 
Sas palole.
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— Zsidó telepek és kolóniák látták 
el a palesztinai városokat termények­
kel és főzelékfélével. Most látszik csak 
azok előrelátásának nagy értéke, akik folyton 
hangoztatták, hogy zsidó városi település 
mitsem ér, ha nem áll mögötte, megfelelő 
mezőgazdasági telep, vagyis a váró i lakos­
ságot Palesztinában a falusi őstermelő zsi­
dóságnak kell ellátni. Most, hogy a sztrájk 
folyamán a fellehok, részben Önmagáktól, 
másrészt, a sztrájkbizottság erőszakolására 
beszüntették a várost zsidóság ellátását, a 
kolóniák feladata e téren erősen megnöve­
kedett. Azóta a termelvények ültetése meg­
háromszorozódott. A kolóniák zstdó fiatal 
sága éjszakánkint őrségen áll, nappal pedig 
minden erejét megfeszítve dolgozik, hogy a 
vízellátást biztosítsák és ezáltal a főzelékfélék 
termelésével függetlenítsék a városok lakos 
ságáf, az arab sztrájkoló! önkényétől. Ma már 
noponfa érkeznek Tel-Aviv Haifa Jeruzsálem 
piacaira fehér ládák, amelyek hygenlkusan és 
szakszerűen szállítják a szükséges őstermel- 
vényeket a piacokra. Paradicsom, ugorke, gyü­
mölcsök, a legszebb és legjobb minőt égben. 
Tel-Aviv megnagyobbított pályaudvarén naponta 
három vonat hozza a messzibb fekvő koló­
niákról mindazt, amit eoy 150.000 lakossággal 
bíró város igényel. Kétségtelen hogyha a 
sztrájk megszűnik, a zsidó őstermelőket már 
nem fogják tudni kiszorítani az arab fellahok, 
akik — amint most bebizonyosodott — ős­
ellenségei a zsidóságnak és akkor döfnék 
bele életereikbe a sztrájk lőrét, amikor az a 
legérzékenyebben érintené őket. De a zsidó 
összetartást, a zsidó városi és falusi lakosság 
összetartását misem bizonyítja jobban, mint 
az, ami most a szemeink előtt lejátszódik. A 
sok ártalom mellett, tannak jó oldaléi is az 
arab szlrájknsk, többek között ez Is !

— Constanfa-ban, a »Tel-Aviv<, leg­
jobb hírnévnek örvendő és szigorúan orih 
kóser vendéglő, Sir. Traian 14 szám alatt. 
Meiamed Ignác (Sibiu) irái yifása mellett, meg­
nyílt. Elsőrangú ardeali konyha. Olcsó érek. 
Szükség esetén megfelelő lakás.

— Zsidóknak nincs helye a német 
kiránduló gőzösökön. Praga. A „Prager 
Presse" közli egy ciki ében, hogy a következő 
eset fordult elő Prágában. Egy német hajó 
társaság irodája hívogató és minden jót ígérő 
prospektusokat és képeket aggat kirakatába, 
mire egy járókelő bement, hogy jelentkezzék 
erre a kirándulásra A jelentkezői, azzal a fel­
tétellel fogadják el, hogy megérdeklődik a 
központtól, hogy nincs-e minden hely elfog- 
Salva. jön a válasz hogy az „A" osztályon van 
még hely egy kabinban, amelyben egy nem­
zeti szocialista foglalt le egy helyet. A hajó- 
társaság irodájában megkérdik erre udvaria­
sén, hogy az iilelő árjáé? Ha a válasz nem 
kielégítő, akkor jön a válasz; hogy semerre, 
sem a következő utakra nem lehet helyet 
kapni az illető társaság hajóin. (Tanulság: 
zsidó ne menjen német hajókkal, hanem ke­
rülje azokat, hanem akar hasonló kellemetlen 
visszautasításban részesülni. A szerk. meg­
jegyzése),

— Árja lett és fizetésképtelenséget
jelentett, A Berliner Tageblalt jelenti, hogy 
a berlini Leopold Gadfel el Co. Kfl. ruha és 
fehérnemű cég árja kezekbe jutott és fizetés­
képtelenséget jelentett.

Özv. Stera Sámuelné
(volt Amsei)

orlh. Kóser vendéglőjét
ORADEA, sir Nicolae Iorga 19 alá 
(volt Berkovics vendéglő) helyezte át

Esküvők és bankettek rendezését 
emeleti külön teremben vállalom

Utazóknak és abonenseknek nagy 
árkedvezmény!

UJa-katalógus
1936-1937 éore

Az Ufa filmgyártó nagyvállalat már 
régen kikergette az összes zsidókat, úgy a 
színészek, mint a technikai személyzet kö­
réből. Éppen ezért a berlini nagy filmválla­
lat most szinrekerülő filmjeit bojkottálnl 
kell a zsidó közönségnek. Azt kérdezheti 
ezekután az olvasó, hogy melyek azok a 
filmek, amelyeket nem látogathat. Meged/uk 
rá a választ az Ufa eredeti prospektusából; 
német nyelven, mert nem tudjuk, hogy ma­
gyarul, vagy románul milyen elfordított nevet 
adnak majd nekik.

Hons Albersel a főszerepben : Glücks- 
kinder (szereplők még: Lillán Harvey, 
Willy Friisch.)

Verrater. (Magyar ciné valóslinüleg 
Árulóí>.) Főszereplők: Wolly Brigel, L'da 
Baarova, Iréné von Mejendorf, Theodor Los.

Das Hofkonzert. (Valószínű dm: Ud­
vari koncert.) Főszereplők: Eggert Márta, 
Leopotdtne Konstentin, johannes Heeslers.

Waldwinter. (Erdei lél.) Főszereplők: 
Hans Knoteck, Viktor Slaal, stb.

Maid a következő fi’méh : Schftissak- 
kord, Weiberregiment, Menschen ohne 
Vaterland, Dér Bettelstudent, Tapfere 
kleine Frau, Inkognito, Ritt in die Frei- 
heit, Gleisdreieck, Berlin, wie es weint 
und lacht, Zwischen Abend und Mor- 
gen, Das Mádchen Iréné, Annemarie, 
Mán ja Vafevska, Das schöne Fraulein 
Schragg, Wirbelwind, Die Stunde dér 
Versuchung, Dér Jager von Fali, Dorrit 
im Bade, Karriere, Heimliche Liebe, 
Star.dschütze Brugler, Das zweite Lé­
ben, Die Kreutzer Sonate, Und Du mein 
Schatz fahrst mit.

Ezek azok a filmek, amelyeket beakarnak 
csempészni a zsidó közönség érdeklődési kö­
rébe s sokszor a zsidó publikum nem is tudja, 
hogy amikor pénzéi kiadja, akkor a berlini anti­
szemita filmgyár millióit gyarapítja. Éppen 
ezért, most a szezon elölt, felhívjuk a kö­
zönség fiaveimét a fenti filmekre, fíme’yeket
minden öntudatos zsidónak feltétlenül 
bojkottálni kell.

— Streicher féktelen izgatásai. A
Thürirper Tageszeilung lözli Julius Streicher- 
nek Hilburheusenben tarló t beszédét. A többi 
nemzetek káoszát — úgymond legtöbben még 
mindig nem értik meg. Spanyolország, Fran­
ciaország és Szovjetoroszországban Alljuda 
keze van a játékban. A zsidóság mások sze­
rencsétlenségéből él és a szerencsétlenség 
csak akkor fog a népekről elmúlni, ha a zsi­
dókat világszerte letiporlák. Meg van győ­
ződve róla, hogy a népek nemsokára a nem­
zetek szövetségében fognak egyesülni, hogy 
„végső ítéletet" mondjanak a zsidóság felett...

— Óbudai Freudiger Lipőí 70 éves.
A magyar orlodoxla egyik, vezető tagja, ó- 
budai Freudiger Iípót kormányfőlenácsos e 
héten töltötte be 70 ik életévét. A nagynevű 
vezető férfiúnál ebből az alkalomból tisztelgő 
látogatást lettek a budspesti orthedex társa­
dalom előkelőségei. Megjelent F'rcmkl Adolf 
felsőházi tag, Kahan Franki Samu orsz. Irodai jj 
elnök és az egész hitközségi elöljáróság. Az j 
egész fővárosi orlhodoxia különösen köszöni! j 
benne a a Hizohárü intézményének irányító- * 
ját, akinek áldásos működése következtében 
az intézmény lehetővé teszt évenktnt mintegy 
150 pes>i ifjúnak, hogy Tóraianulmdnyainak 
élhessenek különféle jesivákon Freudiger Li- 
pótnak a főváros egész zsidóságában pártkü 
lőnbség nélkül számos hive és barátja van.

— Halálozás. Kalz Jakabné, szül. Lőwy 
Bözsi 32 éves korában Fagarason rövid be­
tegség után meghall. A megboldogult egy 
kétéves gyermeket hagyott hátra. Löwy Böske 
leánykorában tevékeny részt vett az Aviva és 
cionista munkában, hosszabb Ideig dolgozol! 
az Erecben, honnan családi okok szólították 
haza. Az elhunytban Löwy Josua fagarast rabbi 
leányát, Löwenkopf or§ovai rabbi sógornőjét 
gyászolja.

A lábizzadás ellen biztos 
szer a Csanda-iéle
„PODEOL"

A lábviz után a lábat bepo- 
dolozva, azonnal megszűnik a 
legerősebb lábizzadás. égető ér­
zés, pölfedtség. A kisebzeft 
lábat meggyógyítja, a bőrt pu­
hán tartja, a járást végtelen 

könnyíti, szagtalanít. 
Kapható: gyógyszertárban és 

drogériában.
Készíti Csanda gyógyszertár, 

O r a d e a.

— Zsidóüldözés Lengyelországban 
kommunisták cimen. Varsó. Tudvale­

vőleg a kommunizmus rém nagyon elterjedt 
a lengyel zsidóság körében, ennek dacára, 
a rendőrség állandóan keresi „a veszedelmes 
elemeket" és mindenkor a zsidó uccákban. 
Legutóbb is razziákat tartottak a varsói zsidó­
negyedben és könyvkereskedésekben. Számos 
ügyvédnél, orvosnál és tanárnál Is tertoltak 
házkutatást. A letartóztatások folyamatban van­
nak. A lengyelországi zsidóság többsége ci­
onista beállítottságú, vagy ortodox-agudisfa és 
csak egészen elenyésző részben szimpatizál 
a kommunista ideológiával

— Herzl nagyapja. Egy most megje­
lent Herzl-élelrajz megemlékezik Simon Lőb 
Herzl-ről. Herzlnek a nagyapja volt ez a Jám­
bor, becsüleies és tekintélyes zimonyl polgár, 
akii az oilenl zsidóság sok tiszteletbeli állás­
sal dekorált. A tiszteletreméltó nagyapa sok­
szor jöít el unokájához Budapestre, akire bi 
zonyos „zsidó hatást" gyakorolt. A Lőb név 
a régi családi név emléke. A héber értelme 
szerint „sziv“-ef jelentő kifejezésből az egyik 
ős veife fel a Herzl nevet, mert csak az első- 
szülőitek kaptak házassági engedélyt s ezért 
kellett neki uj nevet választania, hogy másod- 
szülölfi mivoltát elleplezze . . .

— Genfi hírszolgálatunk. Lapunk min­
denkor a legnagyobb igyekezettel és áldozat- 
készséggel arra törekszik, hogy fudósitási és 
hírszolgálati készségót a közönség tájékozta­
tása céljából, minél hathatósabban dokumen­
tálja. Ez az igyekezetünk megmutatkozott ak­
kor is, amikor a genfi világ kongresszussal 
kapcsolatban, állandó genfi megbízottunkat Dr. 
Grünberger Bélát megbíztuk, hogr a nagy- 
jeleniőségü világkongresszus minden fázisá­
ról kimerítően ludósiíson benünk el. Lapunkban 
megjelent cikkek, riportok, fudósiiások rész­
letesen ismertették a genfi nagv napokat, és 
igazolták Dr. Grünberger Béla rátermettsé­
gét és jólérfesültségél.

— Zsidó istentisztelet a bécsi esz­
perantó kongresszus alkalmából. Wien. 
A 28-ik eszperantó világkongresszus alkalma 
ból a wient Seitenstetten templomban ünnepi 
istentisztelet volt, amelyen Dr. Murmelstein 
rabbi eszperantó nyelven tartott beszédet. A 
Hofburgban tartották meg a megnyíló ülést,, 
amelyre a 30 évvel ezelőtt megnyílt első Bou- 
logne bon tarlóit felszentelt zöld zászlót, most 
a nyelv megteremtőjének Dr. Zamenhol nak 
kilenc éves unokája vitte fel a pódiumra. A 
bécsi sajtó nagy részletességei ir ez alka­
lommal a zsidó zseninek, Zamenhofnak érde­
meiről, aki ezt a nemzetközi műnyelvei meg­
teremtette.

Budapestre utazók figyelmébe f
Orth. kóser penzió Budapest 

központjában, Andrássy-ut 43. szám 
Augusztus 2-án megnylílik. Modern kénye­
lemmel berendezett ragyogó tiszta szobák, 
folyóvízzel. Kívánatra diétás konyha. Bővebb 
felvilágosítással szolgál a tulajdonos:

Friedman Józsefné (Andrássy ut 43)
Telefon : 12-89-67.

vagy Oradean özv. Strasser Ignátzné 
Sir. Nicolae Iorga 17 szám alatt.
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Természetes, páratlan szénsavas, radioaktív sós, vasas forrásvizekkel. — Biztos gyógyhatás.
és vérkeringési zavaroknál, szervi elhlzásos érelmeszesedés, vesebaj, 
vérszegénység, Izomcsuz, hólyaghurul és klmerüléses idegesség esetén. 

TkTL-lrt-oí - a változatos zavarok, fertőző betegségek, mérgezések 
JDBXCySCCJ nyomán fellépett idegbajok (Tabes) eseteiben a legjobb 

eredménnyel. — Ivókúrák, szakszerű orvosi kezelés. Kitűnő konyha, elsőrendű szállo­
dák. Diétás penziók mérsékelt árakkal, Modern napfényes uszoda. A CFR. vonalain 
utazási kedvezmény. — Állaidó katonazene. Pausálkurák az „Earopa" utazási irodák 
utján. Fürdőidény május 15-től október 1-ig. Prospektust, 
felvilágosítást küld Muschong Buziásl Gyógyfürdő R. T. Fürdő Igazgatóság Buziás, Bánát

ö zsidó tragédiának — mi zsidók Hagyunk az okai
Érdekes beszélgetés Dr. Stephen Wise-al, aki a nyugati 
zsidóságot figyelmezteti, hogy fogjon össze, mig nem késő

Stepíien Wíse

■jfc,;-H| m—Hűl - Oanf. Dr. Stephen
1F-6- ' Wise, lelke, Iniciá-

' !°Ja> legszorgalma­
sabb vezére és leg­
kitartóbb munkása 
a zsidó világkon 
gresszusnak. New- 
yorkl főrabbi, ki­
tűnő összekötteté­
sekkel rendelkezik 
amerikai köröben, 
széles látóköre van, 
szenvedélyes har­
cosa a zsidó esz­
mének és a világ 
zsidóságának bol­
dogulásáért harcol, 

vív és elkövet mindent, amit hasznosnak és a 
jövő szempontjából eredményesnek vél. A 
világkongresszus bezárása után mint a világ- 
kongresszus választolt elnöke, nyilatkozott a 
sajtónak és lapunk genfi munkatársának sike­
rült résztvennl azon a sajtóteán, amelyen Wíse 
főrabbi a következő rendkívül érdekes nyilat­
kozatot tette :

Miért kellett a világkongresz- 
szus ?

— Csak egy pillantást kell vetni a vi­
lágba, amelyben most élünk s megkapjuk 
azonnal a választ. A világ zsidósága ponto­
san olyan krízis előtt áll, mint a németországi 
zsidóság állott 1932 ben. Nem úgy gondolom 
-ezt, mintha például Amerikában egy Hitlert 
várnánk, bár senkisem biztosiihat bennünket 
az ellenkezőjéről sem. De figyeljük csak meg: 
1952 ben, a Harmadik Birodalom létrejötte 
előtt eiküldöttem egy igen tehetséges em­
beremet Németországba és megkérdeztettem 
ottani számos tekintélyes zsidó vezér/ér fiai, 
hogy mi legyen a teendőnk, nekünk ameri­
kai zsidóknak, ha netalán Hitler uralomra 
hirülne? Mindenfelől azt válaszolták erre, 
hogy a legtávolabbról sem hisz senkisem ab­
ban, hogy Hitler uralomra kerülhessen. Egy 
■íiires zsidó vezérférfíu mondotta :

— Mondja meg a főrabbinak New-York- 
bán, hogy törődjék ő csak a lengyel és más 
országbeli zsidókkal. Mi, német zsidók majd 
gondoskodunk magunkról.

Ez a tekintélyes zsidó, ma egy külföldi 
családi penzióban él, letörlen és kétségbe- 
esetten.

Hát nem tanulság ez ?
Stephen Wise meg is nevezi ezt a híres 

német zsidót és egyidejűleg a legmélyebb 
részvét hangján beszél róla és arról a tragi­
kus tévedésről, amelyel el kellett szenvedjen 
az Illető, a többi tízezerrel el együtt.

Mi ebből a tanulság — 
főrabbi ur ?

— Talán-talán bennünket Is fenyeget ha­
sonló veszély. Ha Roosewell elnöknek, nem 
lenne olyan fényes államvezelől képessége, 
ha nem menietle volna meg 1952 ben az 
amerikai közgazdaságot, akkor ott Is, rend­
kívül veszélyes antiszemita mozgalom indult 
volna meg. Egy héttel azelőtt, mlelolt Hitler 
kancellár leli, együtt ültem az amerikai zsidó 
központi btzotlság néhány tagjával, közöltük 

.Deutsch volt rew-yorki polgármesterrel. Bern- 
,hard Deutsche], aki azt kérdezte: „Ha Hit­

ler uralomra kerül, mihez kezdünk?* Erre egyik 
vezetőnk azt válaszolta : Ha majd előttünk lesz 
ez a hid, átfogunk rajta Is majd menni . . .

Ezuián hangosan mondja W-se és hang 
jában van valami figyelmeztető és szuggesz- 
tiv erő árad belőle:

— Ma Anglia és Franciaország zsidói 
ugyanabba a hibába esnes, mint egykor a 
német zsidók. Olyan veszély előtt állanak, 
amelyet nem látnak, illetőleg nem akarnak 
tudni. Felelősségem tudatában állítom, hogy 
ha a német zsidók negyven esztendővel ez- 
elő l meghatározott időközben összejöttek 
volna a lengyel és orosz zsidósággal, ak­
kor megtanulták volna tőlük, hogyan kell 
felkészülni arra, hogy ne érje őket hason 6 
tragédia. Kelet Európa tragédiája ma mér 
K5í.ép-Eurcpa tragédiája lett és holnap eset­
leg a nyugati zsidó tág drámája iehot . . .

Mi lenne főrabbi ur szerint ezek 
után a legsürgősebb teendő ?

— A zsidó nép összeségének fel kell 
ismerni azt a tényt, hogy az antiszemitizmus 
nem a német szemiták elten irányul, sem a 
francia, vagy angol szemiták ellen, hanem 
SZEMITÁK ellen, világrelációban. Tehát 
nekünk zsidóknak kötelességünk és jogunk, 
hogy azokat a kérdéseket, amelyek bennünket 
érdekelnek, együttesen megtárgyaljuk és be­
vizsgáljuk.

— Nekünk fel kell világosítanunk a zsidó 
vilégközvéleményl. Hiszen nem is tudják, hogy 
mennyire hallatlanul komoly a helyzetünk.

Gondoljuk csak meg, hogy a zsidó va­
gyonnak még egy percentjét sem áldoztuk 
'Palesztinának, és minden idők egyik legna­
gyobb zsidó tragédiájára, a német zsidó­
ságra, nem teszünk ki a vitáiban még egy 
tized percentet sem. A zsidók nem elég 
éberek. Nem mernek a valósággal szembe­
nézni. A kongresszus legfontosabb célja volt 
felrázni őket álmodozásukból.

És kell egy instrumentum, amely ne csak 
egyszerűen filantrópikus alapon működjék, 
hanem a gazdasági újjáépítés nehéz munká­
jában segítsen a világ zsidóságán. De ezt 
csak olyképen tudjuk megfenni, ha együttesen 
dolgozunk, ha a zsidóság felébredi már a mai 
időknek megfelelően.

—- Szombathelyen napirenden van­
nak a zsidóellenes támadások. Buda­
pest. A szombathelyi zsidóság súlyos nepo 
kai élt ét. Njilnskereszles agitátorok, akik 
mosfanig főképen Debrecenben működtek, 
megkezdték munkájukat a Dunéntu'on Is 
S ombathelyen plakátokon, röpcédulákon és 
újságokban kezdték meg a zsidóellenes har­
cot, amelynek áldozatai ts vannak mér. A 
Thöxöli-uccéban, ahol nagyobbrészt ortodox 
zsidók laknak, megtámadták Porgesz Lipót 
55 éves ortodox zsidó pékmestert, akit vé­
resre vertek. Ugyancsak nyilasok iá madiák 
meg Holzer Márton gazdag zsidó malom- 
tulajdonos két flát és egy Blum nevű ke■ 
rősítedőf. Ezenkívül állandóm Izgatnak a 
zsidóság ellen, úgy, hogy a 70 jőböl álló 
jeslvát felosztatlák, meri a bocherek Jer- 
jeszlík a gyermehparallzist“. Nagy sérelem­
nek tartják szélsőséges körökben, hogy a sakk­
kör a város zsidólakta helyén van és a leg­
utóbbi kereskedelmi kamarai választáson a 
keresztény kereskedők pártja nem aratott győ­
zelmet. A magyarországi zsidóság véleménye 

németországi agitátorok machiná- 
szombatlielyi zsidóságellent tünteté*

szerint, 
cifija a 
sek is.

— 44 választási listát állítottak össze 
a varsói hitközségi választásokra. Varsó. 
A varsói zsidó lépők a legnagyobb megdöb­
benéssel tárgyalják, a zsidóság széthúzásának 
és belső ellentételnek ama bizonyítékát, amely 
abban nyilvánul meg legeklatánsabban, hogy 
a közelgő hitközségi választásokra 44 kü­
lönböző választási listát állítottak fel, 4000 
jelö ltei. Ejyes uccák hiúbb emberei, vagy 
egy egy nagvobb háznak lakói külön listával 
indulnak a harcba. Ezenkívül hatalomra vágyó 
gabbek és chasszid csoportocskák indulnak 
a választási küzdelembe. Csak agudisfa lista 
öl van forgalomban és azonkívül „rahbinlkus” 
listák. Egy éneklő chasszid rebbe híveinek 
csoportjából is létesült egy lista. Rendkívül 
sok cionista lista is létezik. Az általános cio­
nisták A és B csoporlji, a mizrachisták, az 
állampártiak, mind külön listával mennek. A 
revizionisták kél listát élllíolbk össze. így 
néz ki — Írják a lengyel zsidó lapok — a 
zstdó „egység" az elnyomás és üldöztetés 
szomorú idején.

— A Tóra-Veawoda mozgalom ta­
nácsa, rövidesen összeül Krakkóban.
A Tóra Veavoda mozgalom vezetősége, amely 
hez a Hapoel Himlzrachi, a Zeiré Mízrachí 
és a Hehaluz Hamizrachi is csatlakoztak, ősz 
szehivía a tanácsot, amely szemtember 6 án 
összeül Krakkóban. A gyűlésen a tanács 37 
tagja fog részivenni, ‘Palesztlnábó’, Lengyel- 
országból, Amerikából, Csehszlovákiából, 
Romániából, Belgiumból, Angliából és Kana­
dából.

— Ardeali származású, Magyarorszá­
gon tariózkodó, vagyonos, jómegjelenésü, 29 
éves fiatalember (román állampolgár) elvenne 
izr. jobb családból, háziasén nevelt, szép, 
Intelligens, hozzáillő urileányt megfelelő ho­
zománnyal. Esetleg faüzletbe, saj tőké­
vel együtt benősülne. H azzálariozók fénykép 
pet ellátott leveleit kérjük „Ü nép előtt Itthon* 
jeligére a kiadóba.

Napsütéses időben gondoljon arcbőrére
és kérje a jól bevált receptek szerint gyártott „HElNRICH“-féIe gyógy szappanokat, u. m.

Zsíros arcbőr ellen 
Száraz
Ekcémák, mitesserek • 
Szeplők, bőrfoltok

BORAX-siappant 
NEUTRAL-szappant 
KÁTRÁNY szappant 
EPE-szappant

Kéz- és lábizzadás ellen kérjen „NEHMRICHMéle CHROM szappant.

Saját érdekében követelje az eredeti csomagolású „HelnrlCllMéle gyógy szappanokat,
u. m.: Petrol, Kövérgyermek, Lanolin, Subllmal, Salydl, Ichthlol, 
Cárból, Camphor, Rezorcln, Kén, Anthrazol stb. ó/akodjon az utánzatoktól, 

mert csak papírba burkolt szappant kap és nem gyógyszappant.
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Jeruzsálem. Nablus kornyékén nagyobb ütközet 
fejlődött ki az angol katonaság és az arab terrorban­
dák között. Christoper John Wren angol rendőr elesett 
a harcban. Sok fegyvert és muníciót zsákmányoltak 
a felkelőktől. A csatározás csak késő este fejeződötr 
be. Hivatalos jelentés szerint 16 arab esett el. A banda 
megmaradt tagjai visszavonultak a hegyek közé. Ké­
sőbbi hivatalos kommüké szerint 30 embert vesztettek 
ezen a napon a csapatok. Jeruzsálera-Nablus közötti 
nt mindkét részén 5ÖU méternyire kivételes á lapotot 
léptettek életbe. Ennek a területnek átlépése este 7 
óra és hajnali fél négy között szigorúan tilos — Erev 
Hsobeavkor és a böjt napján egész Palesztinában 
zsúfolásig megteltek a templomik és a zsidóság leg­
nagyobb ájtatossággal végezte el imáját. Az összes 
tel-avivi és haifai vendéglők kávéházak és cukrász­
dák zárva voltak. A zsidóság az imádkozások után 
csendben széjjeloszlott. — Tiberiasból nyugtalanságot 
jelentenek. Egy csoport megakarta támadni a Malmon 
negyedet. A zsidók addig feltartoztatták a csapatott, 
amíg a rendőrség helyszínre nem érkezett. A rendőr­
ség sortüzet adott a levegőbe. Egy zsidó lakóház és 
egy üzlet leéget. A rendőrség fegyver után kutatott a 
zsidó házakban Is és két zsidót letartóztatott, akiknél 
fegyvert találtak. — Julius utolsó napján az arabok 
kövekkel kezdték megdobálni a jeruzsálemi óváros 
zsidólakta házalt, amlkorls számosán megsebesültek. 
Egy angol rendőr súlyosan egy zsidó pedig könnyeb­
ben megsebesültek. — A tlberiasi tüntetések során 
négy zsidó és hat arab sebesült meg könnyebben. 
Angol páncélkocsik járják be a város uccált és ügyel­
nek arra, hogy nagyobb rendzavarás ne legyen. A 
nyugalom az utóbbi napokban helyreállott. Tiberiasban 
eddig nyugalom volt, A városnak zsidó többségű la­
kossága van és polgármestere egy szefárd-zsidó. Az 
arabzsidó viszony mostanig megleheti sen jó veit.

Tel-A vív. Tel-A viv mellett, 100.000 font költ­
séggel feitöltik a tengert, és ezzel 250 dunani földet 
nyernek; amely ezután a város tulajdona lesz — A 
kikötő építési munkálatai tervszerűen haladnak előre. 
Ha a megfelelő iszapolási munkálatok belejeződnek, 
akkor megfelelő világítási apparátust tudnak majd fel­
állítani a mólón. A Lioyd Trlesstino társassag megkérte 
a kormányi, hogy engedélyezze személyszállító gőzö­
söknek kikötését Tel-Avivban Naponta körülbelül 300 
tonna árut rakodnak ki vagy be. — Az Anglo Palesz­
tina bank, amely az ország legfontosabb bankja, 1936 
év első öt hónapjában 7 millió betétállományt mutat 
ki, egy millió fonttal többet, mint az előző évben. Ez 
annak bizonyítéka, hogy dacára a nyugtalanságnak és 
gazdasági nehézségeknek, nincsen tőkemenekülés az 
országból. Gazdasági körökben ezt annak bizonyíté­
kául veszik, hogy a vállalkozási kedv csökkent és a 
dolgozni akaró tőke, várakozási álláspontot foglalt 
ei. Számítani lehet viszont azzal, hogy amint a nyug­
talanságok megszűnnek, azonnal megkezdődnek az 
újabb építések és vállalkozások alapítása, s ezzel a 
most munkátlanul heverő tőke, fluktuálni fog. — Hi­
vatalos közlés szerint ez év április 30-ig pénzben és 
bankjegyekben 6 211.135 font volt forgalomban Palesz­
tinában. — A haifai Olaj és szapangyár 72C00 darab 
tollette-szappant szállított Singapurba. — Az első ne­
gyed évben a jaffai kikötőben 163 hajó kötött ki, 
86 692 tonna-tartalommal, Haifában 514 hajó kötött ki, 
162 406 tonnatartalommal. — Régi követelménynek 
tettek eleget, amikor Bne Brak közelében (Petach 
Tikva és Tel-Aviv között) egy uj járványkorházat állí­
tottak fel Dr. Reitler vezetése alatt, aki eddig az 
állami járványkorházat vezette Jaffában, Az orvosok 
és szemé'yzet mind zsidó. A tel- avivi Hadassa kórház 
járvány-osztályát megszüntetik, és a betegeket átvi­
szik az uj kórházban. Ez at uj kórház, a kolóniák 
szükségletéről is gondoskodik.

Tel-Aviv. A tel avivi rendőrség 50 uj rendőrrel 
szaporodott, hogy a város határát intenzivebben tud­
ják ellenőrizni. — Kfar Saba mellett, egy sebesült 
arabot találtak. Arab szemtanuk vallomása alapján 
gyanúsítottként egy Abrahám Rottman nevű kfar-sabal 
zsidót tartoztattak le. — Az olajvezeték megrongálása 
nem volt nagyszabású és azonnal helyreállították. 
Ugyancsak rendbehozták azonnal a jeruzáleml vízve­
zetéki hálózaton tör;ént hibát is.

Eljegyzés. Rosenlhol Margit (Merghila) 
és Goidberger Jicchak (Lajos) (Oredaa) je­
gyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

Házasság. Ifj Pál Márfon clujl keres­
kedő lenya, lby és Dauer Hirsch szőrmeke­
res kt dó Károly fia f. hó 30-án, vasárnap tart­
ják esküvőjüket Clujon.

SirkíSavatás. Néhai Fosinger Péter sir- 
kőélülósa f. hó 30 án, vasárnap délelőtt 11 
órakor a ven fai orth. izr. temetőben lesz meg­
tartva.

Halálozás. Blcu Ltpót, média?! keres­
kedő 69 éves korában az elmúlt héten el­
huny!. A boldogult típusa volt az asnenáz 
zsidóság régi gardájának, aki törhetetlenül 
kitartott ami vallásos zsidó szellem mellett, 
mely soha nem engedi a tormákért a zsidó 
lényeget feláldozni. Temetése osztatlan rész­
vét melleit folyt le. Gyászolják fia Bezddn 
József gyógyszerész és Hilier Miksa selyem- 
gyáros és kiváló talmudludós neje.

FÓRUM |
Vita az ortodoxia formai és lényegei 
meghatározásáról. — Válaszok a Hoe- 

mesznek, egy szerkesztői üzenetre
A „Hoemesz* dmü hetilap augusztus 

14-iki száméban egy szerkesztői (kenet Jelent 
meg, a Poalé Hadati clujl Imaházzal kapcso­
latban. Lapu ik nem szándékozóit foglalkozni 
az üggyel, mert nem akar sejtópolémlét. De 
mert számos levél érkezett hozzánk ez Ügy­
ben: anélkül, hogy állást foglalnánk, két ér­
dekes hozzászólást alant közlünk klvonelosan,

Az inkriminált szerkesztőt üzenet röviden 
a következőket tartalmazta:

Van Clujon egy Poale Hadatl Imaház. 
Ez nem ortodox imaház, hanem illegálisan, 
mint .fekete imaház" működik. Itt imádkozott 
Gruber Sándor, aki a tárgu muresi ni-olog 
kántora. A „Maharam Schick* döntvénye sze­
rint, neolog vallási funkclonárus nem teljesít­
het vallási funkciót ortodox templomban. 
Megemlíti még az üzenet, hogy 6 pécsi fő- 
kántor, aki „szerepelt* az Imaházban, szintén 
neolog. Végül a lap követeli, hogy a clujl 
őrt. főrabbi erélyes kézzel nyúljon belé a 
dologba.

Áron Dávid, a cluji Poale Hadati 
elnöke a következőket Írja 
a »Népünk«-nek:
(Ki?onötosan kötőjük)

A „Hoemesz." c. zsidóiap, most amikor 
Genfben világkongresszuson keresik a zsidó 
jövő ulját, most, amikor Palesztinéban állan­
dóan gyilkolják fajfestvéreinket, ekkor hasé 
bokát szentel egy eseményre, amely a Poale 
Hadali-ben történt.

Mi történt ? A Mizrechi szervezethez tar­
tozó Poale Hadati szervezet Imaházában, egy 
szervezett tag, aki status quo hitközségi tő- 
kántor, Perek előadást tartott és előimádko­
zott. Ez a nagy sérelem érte az ortodoxiát. 
KI kelt Jelentsem — írja az elnök — hogy 
Imaházunk nem „fekete* imahóz, mert Írás­
beli engedélye ven az orth. hitközségtől. Az 
Imaház nem aszerint válogatja tagjait, hogy 
az ortodox-e vagy sem, hár em aszerint, hogy 
vallásos e, illetőleg nemzeti alapon álló hit- 
hü zsidó é vagy sem. Ezt a Mizrachi szer­
vezet nem Is leheli másképen, mert hiszen az,

^ hogy valaki ortodox, vagy neolog, ezt a 
i világszervezel nem ismerheti el, mert ez a 

szigorú elkülönülés, csupán a régi Magyar- 
országon törvény. Viszont a mi szervezetünk 
csak azt nézi, hogy vallásos é valaki, vagy 
sem. Nem úgy mint az erdeali ortodox híva- 

; talos hitközségek nagyrésze, ahol sokszor Iát- 
j juk, hogy tagjai, nyíltan megszegik a szom- 
! hatot, Ha tehát egy mfzrachista, egy ilyen 
i hithü imaházban egy előadást tartott, ez már 
■ olyan „arculcsapása e az ortodoxiának, amiért 
\ meg kell kongatni a vészharangokat ?* 
i Jobb lenne ha a szerkesztő, alt izén, 
| előbb köiülnézne az ortodoxia körében. Menj- 
í nylen vannak, akik nem tartják be a rituálékat, 
E és hogy az ortodox zsidó középiskolás gyér- 
\ mekek nagyrésze ir szombaton. Erről cikkez­

zen a szerkesztő és ezt ostorozza, nem pedig 
a mt imaházunk „bűnét*, hogy zsidó tudást, 
zsidó nemzeti nevelést akar beleplántálni a 
gyermekekbe, az orth. iskola helyiségében.

Politikumot csinálnak ebből is, pedig mi 
politikamentes, jó vallásos zsidónak akarjuk 

l tudni magánkat. Akkor jó az a meghatározás,
mely szerint „ortodox az, aki mástól meg­
követeli, hogy olyan legyen, mint amilyennek 
neki lenni kellene 1“

Cluj 5695 Ros Chodes Elül, Áron Dávid, 
a clujl Poale Hadati elnöke.

* * •

„Egy nem ortodox ritusu, zsidó hittestvérünk* 
aláírásával is érkezeti levél, amely Hoemesz-t 
kritizálja, zsidó egységbontónak nevezi. Nem or­
todox előfizetőkre is reflektál a lap, s mégis tá­
madja a neologiát ? Fontosabb problémák nincse­
nek ? Végül azt Írja, hogy Clujon csak ortodox 
imaház van s miért bűn másutt imádkozni és ta­
nulni egy zsidónak ? Különben is tárgu-muresi 
imaház, ahol Gruber S. szokott imádkozni, telje­
sen ortodox ritus szerint van berendezve. Szintén 
kikel a „fekete imaház* kifejezés ellen, s kérdi, 
miért kell testvérharcot provokálni. Ne kiáltsanak a 
„főrabbi ur erélyes kete* uián. Legyen vége már az 
áldatlan piszkolódásnak 1 Ezzel fejeződik be a lev 1.

Ml nem tesszünk hozzá semmit. Legközelebbi 
számunkban Tovija Schullmann érdekes hozzá­
szólás &t hozzuk ez ügyben. ______________

Zsidó humor
AZ ÜLDÖZÖTT HÁZIURAK.

A lelavivi háziurak elhatározták, hogy ez 
emberi Jogokat védő ligához fordulnak Pá­
rizsba panasszal a lakók és Tel Aviv városi 
tanácsa ellen, amiért nem engedik, hogy a 
házbérek emelésével kényelmesebb életet biz­
tosítsanak maguknak. Úgy hírlik, hogy a liga 
válasza az volt, hogy azok a háziurak, akik 
a mai viszonyok között emelni akarják a ház­
béreket, nem emberek és Így az ő panaszuk 
nem tartozik ez emberi jogokat védő liga 
hatáskörébe.
A FIGYELMES FÉRJ.

A férj egy nyári vendéglőben ül a fele­
ségével. Egyszerre csak vihar keletkezik, egy 
szélrohem, derekábanj kettétör egy fát, amely 
ráesik az asszonyra és nyomban agyonüli.

A férj kirúgja maga alól a széket és- 
dühösen ordítja :

— Pincér! Kérem a panaszkönyvel!

EGY PÁR MELEG HARISNYA.
R, Akibe Éger faluba utazott, ahol koma- 

ságot vállalt egy szegény embernél. Tavaszi 
olvadás ideje volt és útközben megakadt a 
kocsi egy pocsolyában. A kocsis leszállt, be­
legázolt térdig a vízbe és ktsegitetle a kocsit. 
Aztán visszaült a b. kre, lehúzta vízzel teli 
csizmáját és tovább akart hajtani. R. Akibe 
odaszólt neki:

— Vedd fel ezt a meleg harisnyát, a Med 
vizes és megfázhatsz.

Csodálkozott a kocsis, honnan veit a rabbi 
friss harisnyát az utón. Mikor a faluba érkez­
tek és R. Akiba leszállt, észrevette a kocsis, 
hogy a rabbi cipőjében nincs harisnya.

— Miért tette ezt, rabbi — kérdezte. — 
Ha tudtam volna, a világért sem fogadtam 
volna el.

— Miért ? — felelt R. Akiba. igazságos 
lelt volna, hogy én üljek harisnyába és cipő­
ben, te pedig ülj meziiláb. vizes harisnyé 
bán ? . . .
AKTUÁLIS.

Rabbi Rafael éppen Ab hó 9 én, Jeruzsá­
lem pusztulásának napján egy kis községben 

f időzöd, amelynek emberei hosszú idő óta per- 
j ben éltek egymással. A hitközség eg^ik parija 
l megkérte rabbi Rafaelt, próbáljon békességet 
; teremteni köztük.

— De talán nem lesz Ínyére a rabbinak, 
— aggódtak —, hogy éppen ma a gyász lap­
ján, foglalkozzék ügyes-bajos dolgainkkal.

— Sőt, éppf n ma van rá a legjobb al­
kalom —, felelte szomorú mosollyal a rabbi, 
hiszen Isten városát is civédás döntötte romba...
KIÉ TISZTA ?

R. Cvi Auerbech, kuninl rabbi megbete­
gedett. Elküldték ez orvosért. Jött az orvos, 
hogy megvizsgálja, maid megnézte a nyelvét 
és fejét csóválva szóit:

— Rabbi, a nyelve nem tiszte.
— Igaz, sóhejlott R. Cvi, én és a szivem 

tudjuk ezt. De ki mondhatná magáról a bű­
nös en berek között, hogy a nyelve tiszta?

ELMULASZTOTT PILLANAT.
A przemislenyi rabbi Méir mesélte el:
— Fiatal koromban az volt a legforróbb 

kívánságom, bárcsak megjelenne előttem Eli- 
jihu, a próféta. Megmondtam apámnak de c 
csak azt felelte rá: „Tanulj szorgalmasan, ak­
kor ma|d látni fogod". Négy hétig tanultam 
nappal-éjjel s megint szóltam apámnak. 
Eredj, tanulj! — volt rá a válasz. Egyszer 
aztán tanulás kö-ben egy öreg ember állított 
be a szobámba. Rongyos volt, a háta meg 
hajlott a nehéz zsák terhe aiait, arcát befolyj 
kusza szakálla és haja. — Lelehelem e tér- 
hemet — kérdezte tőlem — s megpihenhe­
tek e a hosszú fárasztó úttól ? — Kedves ba­
rátom, — mondtam neki —, ez nem vendég- 
fogadó. — De fáradt vagyok, a hosszú ván­
dorlás kimerhet', — mondta újból szomorúan. 
Kisvártatva bejött apám hozzám és azt kér­
dezte : Láttad ÉILóhu prófétát ? . . .
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Megdöbbentő fordulat \
Dizengojf nyílt levele, amelyet a paiesz- | csapásnak kell éreztük az anaoiok árulását, , 

tinai véres események ügyében a kormány- ; mintha az közvetlenül érinteti volna ben- , 
hoz intézett, klasszikus példái a annak, ami- \ nőnket. Azt hittük eddig, hogy bárhol is fel- •< ™ ,*,1;
kor egy embert, akit a sors felelős helyre f borul a jogrend és összeomlik a zsidó élet > i kel, hanaozni Lón-"•««* “*'*«? I i “fholíTszIfrös szfvü és ki-

a legjobbakat. És a jutalom érié ? Árulás! 
Az egész világ zsidóságának fel kell 
lázadni az angol gonoszság ellen. Nem 
tűrhető a további megalázás és nem 
bírható el az a gondolat, hogy Palesz­
tina kapui bezáruljanak. Az elkesere- 
'' --*■ z- fellázadásnak olyan

ér s hallatlan önuralom leküzdése utón, ki- í tünk, az i anonlok ie meoresz-
iör belőle a fájdalom és annak hangos la- ' amelynek lobogója ólait, meghúzódhat a t ‘ - & Naponta és hOSSZU időn„ujeié, adja. a .#*, «*.«.» j közö„ ken \ STSSftSSiJSiSTÍiÍSSTSiEi"
városénak 75 eves polpdrmaslare Mar O - , «»- „1 „IM bizalma* c.alMös ér I mert ez nekünk; a halált jelentené. Azt
zengojf, aki nemcsak nagy idealista és nem » lássuk, nogy ujaor> ocrzaimas csa vuus cr „ifáa előtt hoav a zsidó-
esupán hallatlanul nagy konstruktív erő, ? bennünket. A fair-p’ay nepe, agasul becsap * adóit legszentebb’ kötelezvény is. 
hanem kiváló és nagy önuralommal rendet- jj bennünket. Ei akarta zárni e ötünk az Elei 5 . < ■ «. -----
hező férfiú, kimondotta azt hogy: ezt nem \ Kapufái, meri banditák aggokai és gyerme- f am,elYeí a Baljour deklaraao ota^any-
lehet bírni tovább !

Nem lehet elviselni azt a csalódást, 
hogy a világ első „gentleman“ népe, az an­
gol, így hagyja arculcsapni magát, vad és 
aránylag jelentéktelen terrorista banditáktól 
és tűrje azt, hogy egy szerződést, amelyet

keket, öldösnek le és munkaerős férfiakat \ nyiszor megerősítettek, utolsó rongy- 
és nőket juttatnak idöeiött a sírba. A tér- darab, melyet akkor sza it el az erő* 
ror,’ a gyilkosok lőre, golyója és bombája 5 sebb amikor akarja.
győz és ne n a józan munka szorgalom Nem bírjuk elviselni ezt a csaló-

aiáírt és ezerszer ratifikált, mos/ felrúgják j1 ott áll, hidegvérrel és iür* -- nemhogy 
és popirrongynak deklarálják. Dizengolf nyílt i tűri, —hanem elő ifi segít- azt, hogy az

A gazság győz uiból a tehetség tööf* és ! dást! Hím ünk kell abban, hogy talán az 
az aljasság tisztesség jö ö t. És Anglia jj utolsó percben mégis megváltozik minden.
- A A » 1* • *___ * ^ i ^ ^ err F,' » ^nr,nrn m n moivnph fi 70Ti

, erőszak győzzön. Mily-n bámulatos hl 
| degi’érre1 és önniegtagctiassal iüite hóna 
l paliig a megalázó-,t, tűrte azt, hogy kira 
\ gadja közülünk az emberkéz alázta halát, i

Ez egy olyan lelki pogrom, amelynek szén 
védő részese a tizenhatmillónyi zsidóság 
minden egyes tagja, jaj nekünk és gyerme­
keink jövőjének, ka Palesztina is etoész 
számunkra, mint életünk és jövőnk utolsó 
reménye /

tevőiében leleplezte azt a kétségtelenül per 
fid politikát, amelyet az angolok folytatnak 
a pateszfinai zsidó országépitéssel kapcso­
latban. Leleplezte azt a galádságoi, amelyet 
az angolok e követnek, amikor berniatlanul 
hagynak ölni csecsemőkéi és egyetemi pro­
fesszorokat, amikor betegápoló nővérek re- 
oorvergclyóktól esnek el és milliós értékek 
kerülnek a pusztulás nirvánájába, csuk azé t 
mert a kétszínű angol politika igy tartja 
jobbnak. E.öbb százezreket kicsalogat a al­
tig első nagyhatalmának súlyos szava a i |rak| külügyminiszter lázas tárgyalásai Jeruzsálemben. — Az angol kormány 
megszentelt és drága főidre és amikor már 2 m- nem döntött az arabok követeléséről. — Folyik az Aktionskomité zürichi
Odavitték százezrek életüket és vagyonukat | nat,vie!ení5séqü ülése - Weizman Londonba utazott. - Amerikai és lengyel- 
akkor ebek harmincad/ara kerul/on minden < , ..
— mert az angol-arab podtika pillanatnyilag \ országi tiltakozások az angol tervek ellen.

Nagy ára voína a paiesztinai nyugalomnak

mm
Tovább dühöng a terror

J ru saie r. Abdivleh erair kö?.vetiiésé eíúgy kívánja, hogy elejtse 16 millió zsidónak
utolsó reményét és végső menedőkvárát. e , sDizengojf leleplezte ezt a gaz játékot * nen .sikerült a sztrájk es a zavargások besiOn |

élő zsidó mii- ! tefését ke resztül vinni. Ezután Nuri Pasa Said, \

bevándorlást betiltja, bár ennek 
veszedelme még akut.

és a vi ág minden részében élő 
Hók felsóhajtanak, hogy végre itt az a bá f iraki külügyminiszter vetíti kezébe ez ügyet Itor hang, amit oly nehezen várnak a felelős \ és tárgyéit az arab legfőbb sztrájkbizottsággal, j
zsidó tényezuklö. | Uay líitszik. hogy ez a tárgyalás is fiaskót I— A nemzeti otthont azok fogjak 5 h"
felépíteni, akik erre hivatottak — klánja 
Dizengojf. Tehát nem a királyi bizottság 
és nem s Palesztina kormány, hanem

vallpit.
A „Ddiiy Telegraph* jelentése szerint 

paleszti .ai arab vezetők pénteken ki is hir­
det’ék már a sztrájk befejezését. A kiadott

Az iraki külügyminiszter 
tárgyalásai

Nuri pasa folytatja tárgyalásai1 az arab 
s vezérekkel*. Tárgyal Nashasíblvel, Ei Husseini 
| vei, a főmufíival, valamint Achr.ted Hilmi 
* pasával, aki az arab bank igazgatója Jeruzsá­

lemben. A tárgyalások nem vezettek ered

volna képzelni, hogy szerződések 
csak egyik félre kötelező, aljas elvét vall- 
halfa a „gentlemanek“ nemzete. Perjid po 
iitikát üz a brit birodalom és ezt nemesek

A legfőbb palesztinéi arab bizottság még 
nem hozott véoleges döntést és az Ii aki kü­
lügyminiszter közvetítése sem vezetett kellő

gerendát követelnek. Előbb helyre keli állaní 
a rendnek, azután következhet az. enyhülés, ez 
angol kormány részéről.

A Times szerint az arab királyságok ajánt-
düi és kaikon, hanem a cionista, világszer­
vezet és Jeieish Agency Zürichben ülésező 
intézőbizottsága is >m tdja, és igy érzi 16 
milliónyi zsidó is akiknek egyetlen és végső 
menedékének kapufát akarja becsukni az 
angol politika.

Dizengojf hirdeti bátor levelében, nem egye- eredményre, dacára annak, hogy a külföldi j sztrátk megszüntetését méh esetben----------— — sajtóirodák és a nagy cl^lapok. m«n«- j ̂
Daily Telegraph, unni fejező tényt kőről- - {a]|eg|véreik kivónségB,nak érvény. s?e-
ték a sztrájk megszűntét és ? rezzenek Londonban. Az Időközben Londonból
telések tejesítését. tAz(a^b veze oközölt | ^s8Mérkeiet| arab delegáció úgy informálta 
éles ellentétek vannak, Na ha | ez 8rab ve7etőkef, hogy az angol kormány
ruzsálemi polgérmeíler nerr>zelvedámu parija I „ . rlA 0„rL«rn,or, nvrp bnnvA világszerte elszórt gáluti zsidóság- [ a zavargások rögtöni likvidálása mellett ven, j arab követeléseknek' eleget tegyen’ 

nak kell Palesztina. Es a Szenijö dneh kel- I Az arab terroristák erős akciót fejtene* ki a * , , ' . , .... ... „
lünk mi I Egyek vagyunk, nincs különbség | lüvidéciós törekvésekkel szemben. t Ketségieien, hogy a pánarab egyu.tmükö
egy litván kis falu árva zsidaja és a lelavivi - , Tény az, hogy az arab körök minden érS^ 
bulvárok és a ieruzsálemi szegény n egy fid |/fesK[(ése dacára,* 
zsidója között. Nincs külön Palesztina! prob-A , .
léma és maos IzolálI „aluli sorscsapás. a kormány n h nem biztosította
Egyek kell legyünk és mi is olyan rettentő . az arabokat ar~M, hOfay a zsidó

Heti számunk S oldal

dés talán még sohasem mutatkozott meg oly 
egységesen mint ebb^n a kérdésben. Nuri 
pasa erőteljes közbelépése azt kétségtelenül, 
megkönnyíti, hogy t.t arab vezetőknek a vissza 
vonulást biztosítsa.
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